

La Prensa

Sábado, 26 de Diciembre de 1936.—Santos del día: San Esteban y San Marino.—Santos de mañana: San Juan, apóstol, Santa Nicerata y San Teodoro.—El sol sale a las 7'36; pónese a las 4'53.—La luna sale a las 3'6; pónese a las 5'29.

Por mucho que el espíritu humano se eleve, nunca irá más allá de la altura y de la cultura moral del cristianismo, tal como resplandece y brilla en los Evangelios.

GOETHE.

FRANQUEO CONCERTADO.—APARTADO 97

DIARIO DE LA MAÑANA.—SANTA CRUZ DE TENERIFE

OFICINAS: VALENTIN SANZ, NUMERO 15

El movimiento salvador de España

En Córdoba sufrió un gran descalabro una columna internacional, dejando 300 muertos.—Todas las milicias serán mandadas por oficiales del Ejército

COMUNICADOS OFICIALES

DEL JUEVES

Salamanca, 24.—Boletín informativo con noticias llegadas a este Cuartel General hasta las 24 horas del día de hoy:
Ejército del Norte.—Fuego de fusil y cañón en los distintos frentes.

Ejército del Sur.—En el día de hoy se ha ocupado, por nuestras tropas, la orilla de Montoro, y Villa del Río, en la provincia de Córdoba, y un brillante avance de nuestras tropas permitió vencer la resistencia que el enemigo había acumulado allí, derrotando a la columna Internacional que, procedente de Albacete, había reforzado aquél frente, destruyendo el ataque.

El número de muertos abandonados por el enemigo pasa de 300, y el material recogido numerosísimo. La llegada de la noche ha impedido clasificarlo.

DE ANOCHE

Salamanca, 25.—Boletín informativo con noticias llegadas a este Cuartel General, hasta las 20 horas del día de hoy:

Ejército del Norte.—Quinta, Sexta, Séptima y Octava División y Divisiones de Soria, sin novedad, con algunos tiroteos de fusil y cañón.

Ejército del Sur.—En las operaciones sobre Montoro y Villa del Río, se ha cogido al enemigo importante material, en el que figura, entre otros muchos elementos, 3 piezas de artillería, un camión blindado, 22 camiones, gran cantidad de fusiles ametralladoras, cajas de municiones de fusil, cascos de acero y 400 latas de conservas rusas.

Información y noticias de la Comandancia Militar

SERVICIO DE PLAZA PARA EL DIA 26 DE DICIEMBRE DE 1936

Jefe de día: Teniente coronel del Grupo Mixto de Artillería núm. 2, don José Gómez Romeu.

Imaginería: Teniente coronel del Regimiento de Infantería núm. 38, don José María del Campo Tabernilla.

Hospital: Infantería primer capitán. Vigilancia: Primera zona. Un oficial, un sargento y un cabo de Ingenieros; Segunda zona. Un oficial, un sargento y un cabo de Infantería.

El general gobernador militar, Alonso.

ORDEN GENERAL DEL DIA 25 DE DICIEMBRE DE 1936

Felicitaciones.

El Excmo. Sr. Generalísimo de las fuerzas armadas nacionales, en radiograma de hoy dice al Excmo. Sr. General de Canarias, lo que sigue:

"Sirvase V. E. felicitar en mi nombre, motivo festividad Pascuas, a las valientes tropas de su mando, asegurándoles que el triunfo final está próximo y que confío en su tradicional valor y entusiasmo."

A este radiograma ha contestado el Excmo. Sr. General Comandante General de Canarias, con el siguiente:

"Ejército y Milicias auxiliares agradecemos entusiasmados felicitación V. E. festividad Pascuas. Corresponde a esta felicitación, permitiéndonos enviarle la nuestra más efusiva, más sincera, más cordial, prometiendo todos los sacrificios que sean precisos para cimentar nuevo Estado, no solo en la cercana y definitiva victoria, sino en las acertadas directrices que V. E. nos trace."

Lo que de orden de S. E. se publica en la general de este día para conocimiento y satisfacción, debiendo ser leída esta orden en las Compañías y Baterías por sus respectivos capitanes, a cuyo efecto formarán a todo el personal de la misma.

Ascensos.

La Secretaría de Guerra del Estado, en telegrama de ayer, me dice lo que sigue:

"Remitan urgentísimamente propuestas ascensos jefes y oficiales Caballería, tenientes coroneles núm. 5 al 23, capitanes núm. 48 al 67, tenientes núm. 59 al 76, ingenieros capitanes núm. 36 al 55, tenientes núm. 49 al 63, Artillería tenientes coroneles núm. 13 al 38, capitanes núm. 114 al 135, tenientes número 155 al 170, todos ellos inclusive, según anuario año actual, en condiciones de ascender, excluidos, disponibles gubernativos y los venidos del enemigo que estén pendientes de información."

Lo que de orden de S. E. se publica en la general de este día a fin de que los jefes de Cuerpo, Centros y Depen-

dencias me remitirán relación del personal que reuna las condiciones expresadas.

Sorteo de reclutas.

El próximo domingo, 27 del corriente, se efectuará en las Cajas de Recluta números 59 y 60, el sorteo de los reclutas pertenecientes al segundo y tercer trimestre del reemplazo del año actual y agregados al mismo. Los que obtengan los números bajos serán destinados al Sahara Occidental, en la cuantía que se asignará en el estado núm. 1 que oportunamente se publicará con la orden de concentración que se dictará por esta Comandancia y los restantes a las guarniciones de este Archipiélago.

Los reclutas que por distintas causas no sean sorteados en la fecha prevenida se hará un sorteo supletorio en el que entrarán 20 bolas, y del 1 al 4 serán destinados a Africa y del 5 al 20 inclusive a estas islas.

El coronel-jefe de E. M., Teófilo G. Peral.

SUSCRIPCION PARA LOS EJERCITOS DE LOS FRENTES DE OPERACIONES

Don Luis y don Elías González Ramos, (tercer donativo), 500'00; don Cristóbal Pastor Román, 15'00; don J. M., 25'00; don Salvador García Díaz, 10'00; don Leopoldo Guadarrama (guardamuelle), 10'00; don Pedro Gutiérrez Padrón (cabo de guardamuelles), 12'00; don Francisco China Medina (guardamuelle), 10'00; don Santiago Mendoza, 10'00; don Concepción Arocha Hernández, 50'00.—Suma lo recaudado hasta la fecha, 113.498'50 pesetas.

Don Fermín de León González, 25; don Antonio Dorta García, 15; don Diego Vega y empleados, 330.

Recaudado hasta el día 22 de diciembre, 113.498'50 pesetas.

Recaudado hoy día 23, 370 pesetas.

Suma lo recaudado hasta la fecha, 113.860'50 pesetas.

Nota.—Don Juan Jiménez Falcón, ha donado un recibo contra don Alvaro Rodríguez López por valor de 819 pesetas, las que serán ingresadas en esta suscripción tan pronto se haga efectivo dicho recibo.

ALOCUCION DEL GENERALISIMO FRANCO LEIDA ANOCHE POR EL GENERAL QUEIPO DE LLANO

El general Queipo de Llano, al terminar su charla de anoche, dió lectura a una sentida y patriótica alocución del generalísimo Franco.

En dicha alocución, nuestro glorioso caudillo se dirige a los españoles y a cuantos luchan por la causa de España en 5 meses de constantes victorias, sin que se haya dado un solo paso atrás en la enconada lucha.

Ayer los rojos fueron derrotados, hoy

RADIO ROMA

El mensaje de Navidad de Pío XI Las operaciones en Madrid y en otros frentes

El Papa hace votos por la pacificación de España

A las diez y media de la mañana del jueves, hora de Canarias, la emisora del Vaticano fué abierta para transmitir el mensaje de Navidad del Sumo Pontífice.

El locutor anunció que el mensaje, radiado en onda de 19'84 metros, sería retransmitido por varias emisoras de todo el mundo, entre ellas las de Roma, Dublin, Varsovia, Amsterdam y muchas de América del Norte y del Sur.

A continuación el Papa, desde su lecho, dirigió su mensaje al mundo en lengua italiana, con voz que su avanzada edad y sus graves padecimientos hacían a veces opaca y vacilante.

A pesar de la recomendación de brevedad que le habían hecho sus médicos, el Papa habló sin interrupción ante el micrófono durante media hora.

Seguidamente el mensaje fué traducido al inglés, alemán y castellano.

Empezó el Papa dirigiendo su mensaje al Sacro Colegio, al episcopado, al clero secular y regular, a toda la gran familia católica.

Dijo que en las circunstancias memorables que la Providencia depara, su alma se regocijaba, enviando un mensaje de amor en el día que sobre el mundo brilla el fulgor magnífico de la estrella de Belén.

Estamos—agregó—junto al orbe católico, con el pensamiento y el afecto, que saben vencer todos los obstáculos que el tiempo y el espacio oponen a nuestro anhelo.

Manifiesta que, desgraciadamente, en esta hora solemne de la Navidad, contra la Iglesia luchan muchos enemigos del Dios Niño, y por ello era su especial preocupación, al llegar estos días, con el dolor experimentado al comprobar cuantas amenazas y peligros se ciernen sobre la religión de Cristo, hacer a todos una nueva exhortación para que se apresten a destruir las perniciosas propagandas que en todas partes se hacen contra la sociedad, la familia y el individuo.

La nota dolorosa de la Navidad de este año—afirma—, la que nubla intensamente la alegría de esta memorable fecha, es la horrorosa guerra en que arde un país tan amado por Nos, como es la desgraciada nación española, donde las furias de los enemigos de la religión y de la patria se han desencadenado, amenazando desencadenarse también sobre Europa.

Añade que el ejemplo de España debe servir de admonición a Europa entera, para precevarse del peligro de las afechanzas comunistas.

Nosotros—dice—vemos con satisfacción intensa la acción de los católicos contra el comunismo devastador, pero también hemos de advertir que muchos

los internacionales. La victoria habría sido hace tiempo definitiva. Luchan ahora los rojos bajo la dirección de los rusos vendidos a criminales extranjeros.

Esta ayuda solo ha hecho prolongar la guerra.

La España feliz, la de las bellas tradiciones, entrega a sus hijos en defensa de la Fe y en sacrificio de la Patria. Pero hay otros hogares destruidos o deshechos, mártires de la causa de España. No pierdan la esperanza de que pronto obtendremos la victoria final. La España tradicional no decae en su Fe y entusiasmo, y envía su saludo a cuantos le ayudan al éxito de la causa española. ¡Españoles! Viva España.

EL ASEDO DE MADRID



Familias madrileñas refugiadas en los subterráneos del Metropolitano, con motivo del bombardeo de los aviones nacionalistas. (De la Prensa inglesa.)

INFORMACION DE ANOCHE

ACTIVIDAD

Madrid, 25.—El Ejército nacional ha desplegado hoy bastante actividad en el frente.

Los aviones, en gran número, bombardearon las posiciones enemigas en el Campo del Moro, destruyendo algunos nidios de trincheras.

En el sector de Boadilla del Monte la artillería arrojó su fuego intensamente sobre las trincheras marxistas.

DECRETO

Madrid, 25.—El ministro de Comercio del Gobierno rojo de Valencia ha publicado un decreto prohibiendo, bajo severas sanciones, el alza de los precios de los siguientes artículos: leche, café, trigo, azúcar, legumbres, cebada, fruta y aves.

ATAQUE EN VALLECAS

Frente de Madrid, 25.—La Infantería nacional atacó las posiciones del enemigo en el frente de Vallecas, cubriendo objetivos estratégicos para futuras operaciones.

Desde Boadilla del Monte se inició un avance con todo éxito, logrando conquistar posiciones ventajosas.

En Pozuelo de Alarcón los marxistas contraatacaron las líneas de los nacionales con fuego de artillería.

Varias escuadrillas de aviones del Ejército bombardearon las posiciones fortificadas del enemigo, silenciando a la artillería.

EL ARROLLADOR AVANCE DE LAS FUERZAS NACIONALISTAS POR LA PROVINCIA DE CORDOBA. EL JUEVES FUE OCUPADO MONTORO, SUFRIENDO ENORME DESCALABRO LA BRIGADA INTERNACIONAL

Sevilla.—En el Cuartel General del Ejército del Sur han facilitado el comunicado oficial de la operación realizada el jueves último por las fuerzas que operan en la provincia de Córdoba, y que terminó con la ocupación de la villa de Montoro.

Desde esta última localidad habían

salido por la carretera, con dirección a Bujalance, un fuerte contingente de fuerzas rojas, en su casi totalidad pertenecientes a la famosa Brigada Internacional.

Los marxistas marchaban ocupando 40 camiones, sin conocer la posición exacta de nuestras tropas, que en tres columnas esperaban la llegada del enemigo.

Este se encontró de sorpresa copado por la columna que iba por la carretera, la que poniendo pié en tierra hizo fuego cerrado sobre los camiones.

Los rojos no tuvieron tiempo de reaccionar, y como se encontraban con la retirada cortada, sufrieron una carnicería espantosa, dejando en el campo más de 300 muertos, en su totalidad extranjeros, figurando muchos franceses.

A la caída de la tarde se continuaba combatiendo, pues los rojos, como no tenían salida, se habían subido a la copa de los olivares, desde donde hacían fuego contra nuestros soldados.

Estos, dueños de la situación, siguieron causándoles muchas bajas.

Otra de las columnas siguió su avance, llegando a Montoro, que quedó ocupado al anochecer, después de sufrir el enemigo unos 48 muertos.

También entraron nuestras tropas en villa del Río, despejando a las concentraciones marxistas.

En la operación que terminó con el aniquilamiento de las fuerzas de la Brigada Internacional, actuó brillantemente el Batallón de Cádiz, que ha sido felicitado por el general en jefe del Ejército del Sur, don Gonzalo Queipo de Llano.

También la Caballería dió una carga violentísima, arrollando la resistencia de los rojos frente a Montoro, población en la que el enemigo había establecido su Cuartel General a raíz del comienzo del movimiento nacionalista, y desde la que el general Miaja dirigió en el mes de agosto el ultimatum a Córdoba para que se rindiera.

El material cogido por las fuerzas nacionalistas es muy importante, esperándose recoger más cantidad en la descubierto que se haga mañana.

En el Radio Club

Un saludo a las tropas y milicias expedicionarias de Canarias

DISCURSO LEIDO ANTE EL MICROFONO DEL "RADIO CLUB TENERIFE", EL DIA 24 DE DICIEMBRE DE 1936, POR EL CORONEL DE E. M., DON TEODULO GONZALEZ PERAL

Atentamente he sido invitado por la Presidencia del Radio Club Tenerife, como Inspector de los distintos organismos de radio-difusión que funcionan en esta Plaza, de los que forma parte muy principal la estación emisora de dicha sociedad, que tantos y tan valiosísimos servicios viene prestando a la causa nacional, desde el mismo día 18 del pasado julio, para que dirija en este día tan señalado entre la cristianidad, un saludo a las tropas y milicias expedicionarias de Canarias, que hoy se encuentran en los distintos frentes de nuestras avanzadas, inaugurando así la emisión especial que para ellos dedica el Radio Club Tenerife.

No podía por menos de aceptar tal invitación, que tanto me honra, y que me permite ponerme en relación por medio de la palabra, con aquellos que con tantos vitores y entusiasmo fueron despedidos en el muelle de esta capital, y que al partir, dejaron siempre en mi ánimo, la emoción y el deseo de seguirles, envidiando la suerte de los que, como ellos, iban a contribuir tan activamente, en la magna empresa de la reconquista de la Nueva España.

Lamento que mi saludo no tenga la cálida emoción que el momento requiere, pero en cambio la sinceridad de mis palabras, compensarán, en parte, mi torpeza como orador.

Acepto, pues, la invitación y antepongo a mi saludo, el del Excmo. Sr. General don Angel Dolla Lahoz, Comandante General de Canarias, cumpliendo así el encargo de la primera autoridad de la capital, ya que todos se suman a este acto, que tan felizmente celebra el Radio Club Tenerife.

¡Fuerzas expedicionarias de Tenerife, tanto del Ejército como de Falange! Como anterior Comandante Militar interino de Tenerife y hoy como Jefe de Estado Mayor de esta Comandancia General, yo os envío mi más sentido y entusiasta saludo, en este día de añoranzas y recuerdos, y mucho celebraría que vuestros valientes y aguerridos jefes, tuviesen ocasión de oírme, para que

ellos que conocen perfectamente mi modo de sentir y pensar, fuesen los encargados de transmitir este saludo, lleno de admiración a todos vosotros.

Saludo, pues, a los jefes de las distintas fuerzas expedicionarias de Canarias, absteniéndome de pronunciar vuestro nombre, por razones que sabéis, pero no dudéis están grabados en mi pensamiento, siguiendo con el interés que podéis suponer, vuestra brillante actuación, en esa campaña de los caballeros españoles.

¡Hoy, día de Nochebuena! ¡Que contraste entre la que vosotros como cristianos celebráis y la de vuestros vecinos los rojos, saciando únicamente sus perversos instintos de seres humanos convertidos en bestias!

Tened presente, que al elevar al cielo las recogidas y silenciosas oraciones, seguramente se reunirán con las que vuestras madres, hermanas y novias os dedican día y noche, y que juntas formarán como un nimbo celestial, que iluminará vuestros pasos, guiándoos hacia el bien y al cumplimiento del sagrado deber para con la madre Patria, demostrando a todos, el españolismo de

Nueva junta del Ilustre Colegio de Abogados de esta capital

El domingo último celebró el Ilustre Colegio de Abogados de esta capital una reunión para nombrar su nueva Junta directiva, resultando elegida la siguiente:

Decano, don Miguel Díaz-Llanos.
Diputado primero, don José V. López de Vergara.
Diputado segundo, don Antonio Oramas y Díaz-Llanos.
Tesorero, don Ernesto Díaz-Llanos y Lecuona.
Secretario, don Emilio Ramón González de Mesa.

Para cada función, un hombre. Para cada hombre, un deber. El deber esencial de los españoles, en esta hora decisiva, es la guerra. El que pudiendo empuñar un arma no lo haga, deserta de ese deber y hace mengua de la propia dignidad. ¡Hazte digno de esta hora de España!

los canarios, que aunque apartados de la Peninsula, saben cumplir como buenos patriotas, cuando España los necesita.

A todos he de expresar, mi admiración por vuestras destacadas proezas en los distintos frentes, que si bien ponen de manifiesto el acierto y pericia de los jefes, demuestran asimismo, la valentía y arrojo de sus subordinados, que con tanto brío y desprecio de la vida cumplimentan sus órdenes, llegando al sacrificio, si es preciso.

Me complace en expresar, que he recibido noticias de V. go, manifestando que vuestras desfilas al desembarcar han causado gratísima impresión, tanto por vuestra marcialidad al marchar, como por la admirable presentación de las tropas y de Falange de Canarias.

De la brillante actuación en el frente, he recibido noticias del Cuartel General del Generalísimo, ensalzando vuestro comportamiento, poniendo de relieve la disciplina, valor y arrojo de las unidades expedicionarias de Canarias, que han merecido en distintas ocasiones, la felicitación del glorioso general Franco, que tanto cariño y predilección tiene demostrado, a las hoy mejor que nunca llamadas Islas Afortunadas.

No me ha sorprendido esta destacada actuación, pues así lo esperaba al veros partir a todos, cubriendo vuestros pechos con las imágenes de la Virgen de la Candelaria y el Santo Cristo de La Laguna, unidas al retrato de nuestro invicto caudillo, con la fé puesta en dichas sagradas imágenes y en el general elegido por Dios, para salvar a nuestra querida Patria. Seguid, pues, tan brillante actuación y no dudéis que cuando regreséis a estas encantadoras islas, recibiréis del pueblo el homenaje de que os habéis hecho acreedores, así como los halagos y caricias de vuestros familiares, que se sentirán orgullosos, de los que con su decisión han cooperado a la salvación de la madre Patria, labrando una España grande y única, que es lo que todo buen español desea.

Aprovecho la ocasión que me depara el Radio Club Tenerife, para enviar por el micrófono de su emisora, mi respetuoso saludo y sincera felicitación, a mi anterior General y hoy Generalísimo, nuestro glorioso General Franco, que tantos y tan gratos recuerdos dejó en estas islas, cuyos habitantes nunca olvidarán los favores que de él recibieron y muy principalmente, la paz y bienestar que hoy disfruta todo el Archipiélago canario, que gracias a su permanencia entre nosotros, podemos hoy día gozar.

El día once de enero próximo, a las diez horas, se reunirá la Junta de Plaza y Guarnición de Tenerife en el Parque de Intendencia de esta Plaza con el fin de adquirir artículos con destino al mismo.

Los pliegos de condiciones técnicas-legales que regirán en el concurso de adquisición, el cálculo de necesidades donde figuran los artículos de suministro que han de adquirirse, el modelo de proposición y las muestras que determinan el mínimo de calidad y rendimiento que se exige a los artículos, estarán de manifiesto en el despacho del señor Secretario de la Junta sito en dicho Parque de Intendencia todos los días laborables, hasta el día nueve del citado mes de enero, desde las diez a las trece horas a partir del día de la fecha.

La entrega de los artículos adjudicados dará principio al siguiente día de la adjudicación.

También se adquirirán cámaras y cubiertas en las cantidades y dimensiones que a continuación se expresan:

Para los coches de la Comandancia General: Número de cámaras, 4; dimensiones, 6'50-18; número de cubiertas, 4; dimensiones, 6'50-18.

Dimensiones, 30 x 6'50, y 30 x 6'50. Número de cámaras, 4; dimensiones, 5'50-18; número de cubiertas, 4; dimensiones, 5'50-18.

Dimensiones, 28 x 5'50, y 28 x 5'50. Para los vehículos de Artillería número 2:

Número de cámaras, 4; dimensiones, 30 x 5; número de cubiertas, 4; dimensiones, 30 x 5.

Número de cámaras, 2; dimensiones, 30 x 5; número de cubiertas, 2; dimensiones, 30 x 5.

Número de cámaras, 2; dimensiones, 30 x 3 y 1/2; número de cubiertas, 2; dimensiones, 30 x 3 y 1/2.

Santa Cruz de Tenerife 24 diciembre de 1936.—El Teniente de Intendencia Secretario, Jenaro de Blas Lidón.—Visto bueno, el Teniente Coronel Presidente.

—¡Aleluya! ¡Aleluya!... Es que ha nacido el Señor.

Otra vez el milagro, en su renovación eterna, se ha producido. Otra vez para la Humanidad ha habido la promesa confortadora de una posible redención. Pero la Humanidad está ciega. Ciega de los ojos del espíritu. Ciegos también, por la locura del odio, los ojos de la carne.

Aquí y allá, donde quiera que un afán humano se agita, un clamor de odio se levanta. Odio ciego, rabioso, de negación absoluta. Odio al hombre contra el hombre. Y del hombre contra Dios. Batahola furiosa de odios desatados...

Hasta el humilde establo de Belén llega el fragor sordo de la lucha. Como llega el canto gentil de los pastores y el concierto de la Creación reptiendo, con eco unánime, el himno de gloria: —¡Aleluya! ¡Aleluya!...

Llega el grito de angustia de los

mártires. El clamor de victoria de los vencedores. El tropel de fuga de las huestes bárbaras. Pero todo se confunde, se mezcla, se amalgama, viniendo a ser como el sordo bullir de las aguas tumultuosas del torrente, que tan pronto se dijera que cantan o ríen, como que rezan o lloran... Así la voz múltiple que grita amenazas, y ruje furores de impotencia, y gime horrores de martirio, confundida en un sólo clamor, parece cantar:

—¡Aleluya! ¡Aleluya!... Es que ha nacido el Señor. También El sufrió dolor de odio y persecuciones. Heridas en el alma y en la carne. Y el suplicio infamante de una cruz, esperó el consuelo máximo de la Muerte.

Fué su escolta el suplicio, el escarnio; su compañero, el dolor; su más fiel amiga, la Muerte. La Muerte que, como término, representaba, en la vida del Señor, la suprema y esperada paz. Y él lo sabía. Sabía que era necesario el dolor, que tenía que sufrir el martirio y la muerte, para llegar a la paz y al triunfo sublime de la redención. Lo sabía. Era Dios. Y vivió para el martirio. Y siguió, paso a paso, la senda dolorosa que hasta la cima del Gólgota había de llevar.

La Humanidad lucha y se debate entre los cendales opresores del odio. Pero un sano afán ha nacido. Nace sabiendo cuán duro y áspero es el camino de la redención. Nace entre fragores de lucha cruenta y brutal. Entre gritos de dolor, de rabia y de muerte. Pero hay también como una conjunción milagrosa que parece reunir todos estos clamores en un sólo clamor. Y éste parece cantar también, como la voz de los pastores bíblicos sobre los senderos luminosos de Nazaret: —¡Aleluya! ¡Aleluya!...

Antonio MARTI
Tenerife, diciembre, 1936.

Junta de Plaza y Guarnición de Santa Cruz de Tenerife

El día once de enero próximo, a las diez horas, se reunirá la Junta de Plaza y Guarnición de Tenerife en el Parque de Intendencia de esta Plaza con el fin de adquirir artículos con destino al mismo.

Los pliegos de condiciones técnicas-legales que regirán en el concurso de adquisición, el cálculo de necesidades donde figuran los artículos de suministro que han de adquirirse, el modelo de proposición y las muestras que determinan el mínimo de calidad y rendimiento que se exige a los artículos, estarán de manifiesto en el despacho del señor Secretario de la Junta sito en dicho Parque de Intendencia todos los días laborables, hasta el día nueve del citado mes de enero, desde las diez a las trece horas a partir del día de la fecha.

La entrega de los artículos adjudicados dará principio al siguiente día de la adjudicación.

También se adquirirán cámaras y cubiertas en las cantidades y dimensiones que a continuación se expresan:

Para los coches de la Comandancia General: Número de cámaras, 4; dimensiones, 6'50-18; número de cubiertas, 4; dimensiones, 6'50-18.

Dimensiones, 30 x 6'50, y 30 x 6'50. Número de cámaras, 4; dimensiones, 5'50-18; número de cubiertas, 4; dimensiones, 5'50-18.

Dimensiones, 28 x 5'50, y 28 x 5'50. Para los vehículos de Artillería número 2:

Número de cámaras, 4; dimensiones, 30 x 5; número de cubiertas, 4; dimensiones, 30 x 5.

Número de cámaras, 2; dimensiones, 30 x 5; número de cubiertas, 2; dimensiones, 30 x 5.

Número de cámaras, 2; dimensiones, 30 x 3 y 1/2; número de cubiertas, 2; dimensiones, 30 x 3 y 1/2.

Santa Cruz de Tenerife 24 diciembre de 1936.—El Teniente de Intendencia Secretario, Jenaro de Blas Lidón.—Visto bueno, el Teniente Coronel Presidente.

—¡Aleluya! ¡Aleluya!... Es que ha nacido el Señor.

Otra vez el milagro, en su renovación eterna, se ha producido. Otra vez para la Humanidad ha habido la promesa confortadora de una posible redención. Pero la Humanidad está ciega. Ciega de los ojos del espíritu. Ciegos también, por la locura del odio, los ojos de la carne.

Aquí y allá, donde quiera que un afán humano se agita, un clamor de odio se levanta. Odio ciego, rabioso, de negación absoluta. Odio al hombre contra el hombre. Y del hombre contra Dios. Batahola furiosa de odios desatados...

Hasta el humilde establo de Belén llega el fragor sordo de la lucha. Como llega el canto gentil de los pastores y el concierto de la Creación reptiendo, con eco unánime, el himno de gloria: —¡Aleluya! ¡Aleluya!...

Llega el grito de angustia de los

El Comandante General regresa de su viaje a Lanzarote y Fuerteventura

El jueves, a las 8 y media de la noche, llegó a esta capital, de regreso de su viaje a Lanzarote y Fuerteventura el Comandante General del Archipiélago, Excmo. Sr. don Angel Dolla Lahoz, acompañado de su ayudante, comandante de Caballería, don José Tárralo.

También regresaron el canónigo, don José García Ortega; comisario de las Cocinas Económicas, don José Arrate, y presidente del Taller Patriótico de esta capital, don Pelayo López, en unión de 5 señoras y 12 señoritas del referido Taller.

También llegaron varias damas de los Talleres de Lanzarote y Fuerteventura, con objeto de conocer el funcionamiento del de esta capital.

El general Dolla con su acompañamiento llegó a Las Palmas el martes a primera hora, desembarcando a las 8.

Durante dicho día asistió a diferentes actos, saliendo para Lanzarote a las 9 de la noche, en el vapor "La Palma".

A las 11 de la mañana del miércoles llegó a Arrecife, desembarcando seguidamente S. E., a quien esperaban las autoridades, fuerzas de Infantería destacadas en dicha localidad, milicias y numeroso público, tributándose un entusiasta recibimiento.

El Comandante General, en unión de las autoridades y demás acompañantes, se dirigió a la iglesia parroquial, donde oyó misa.

Desde la iglesia marchó al Ayuntamiento, dirigiendo la palabra al público desde uno de los balcones, expresándose en términos patrióticos.

También hablaron el canónigo señor García Ortega y el comisario de las Cocinas Económicas, señor Arrate, siendo todos calurosamente aplaudidos.

Más tarde visitó S. E. los locales donde se hallan instaladas las Cocinas Económicas y el Taller Patriótico.

El presidente del Taller de esta capital, don Pelayo López, pronunció breves palabras invitando a las damas del Taller para que visitaran esta capital y pudieran conocer el funcionamiento del mismo.

A las dos de la tarde, del miércoles se emprendió el viaje a Fuerteventura, llegando a Puerto de Cabras a las 5,

siendo recibido el general Dolla por las autoridades, tropas de Infantería del Regimiento de Las Palmas, milicias y un gentío enorme, que dispuso a la primera autoridad un cariñoso recibimiento.

Desde el muelle se trasladó S. E. al Cuartel, en cuyo local se congregó numeroso público. El general Dolla dirigió enaltecedoras frases, siendo muy aplaudido.

Igualmente hablaron en tonos patrióticos el canónigo, señor García Ortega; presidente del Taller Patriótico de esta capital, don Pelayo López y el comisario de las Cocinas Económicas, señor Arrate.

Seguidamente se trasladó S. E. a la iglesia parroquial, donde se cantó un solemne Te-Deum.

Más tarde se celebró una recepción en el Ayuntamiento, recibiendo el general a las autoridades.

A las 9 de la noche regresó el Comandante General a bordo, emprendiendo viaje con dirección a Las Palmas, a donde se llegó a las 10 de la mañana del jueves.

El general Dolla se trasladó al edificio de los religiosos salesianos, visitando todas las dependencias, haciendo grandes elogios de las excelentes instalaciones conque cuenta el Colegio.

En la capilla de dicho Colegio oyó misa en unión de las personas que le acompañaban.

El Rector del Colegio pronunció sentidas frases, a las que contestó el general Dolla, dedicadas a los alumnos del Colegio.

Por último una Banda de música integrada por alumnos, ejecutó con gran maestría varios himnos nacionales.

Al medio día se trasladó el general Dolla a la Comandancia Militar, donde recibió a las autoridades civiles y militares.

A las dos de la tarde emprendió S. E. el viaje de regreso a esta capital, llegando a las 8 y media de la noche.

Durante la visita a las islas de Lanzarote y Fuerteventura acompañaron al Comandante General el gobernador civil de Las Palmas, don Gonzalo Fernández de Castro, y el comandante jefe de la Guardia civil, don Santiago Cuadrado.

LA SEÑORA

Doña María Izquierdo Machín

Ha fallecido a los 75 años de edad, después de haber recibido los Santos Sacramentos.

Su hija, doña Ana Izquierdo; hijo político, don Manuel Ramos Falcón; sobrinos, nietos y demás parientes;

Suplican a sus amistades encomienden su alma a Dios y asistan a la conducción del cadáver que tendrá lugar hoy, a las 4 de la tarde, desde la casa mortuoria, calle Rey Redondo, número 22, al cementerio de esta Ciudad; favor que agradecerán profundamente.

La Laguna, 26 de Diciembre de 1936.

LA SEÑORA

Doña Inocencia García Pérez

HA FALLECIDO

Su viudo, don Manuel Peraza Pérez; sus hijos, Olinda, Idelina, Concepción, Emiliana, Manuel, Inocencia, Olga y Manrique; su padre, don Angel García Ríos; sus hermanos, Angel, Pedro y Concepción; hijo político, Eliseo Hernández; primos, sobrinos y demás parientes;

Suplican a sus amistades y personas piadosas encomienden a Dios el alma de la finada y asistan a su entierro que tendrá lugar hoy, a las tres de la tarde, desde la Estación del Tranvía al cementerio de esta ciudad, por cuyo señalado favor les vivirán agradecidos.

Tacoronte, 26 de diciembre de 1936.

LA SEÑORA

Doña María Cristina Hernández Oramas

Ha fallecido en San Juan de la Rambla a los 25 años de edad

Su viudo, don Antonio Ruiz Cedrés; su hija, Cristina Ruiz Hernández; sus padres, don José Hernández Bautista y doña Angelina Oramas de Torres; su hermano, don Roberto; sus padres políticos, sus abuelos, tíos, hermanos políticos, primos y demás parientes;

Suplican a sus amistades y personas piadosas encomienden a Dios el alma de la finada y asistan al acto de su entierro, que tendrá lugar hoy a las cuatro de la tarde, en el cementerio de esta Villa, por cuyo señalado favor les quedarán eternamente agradecidos.

San Juan de la Rambla, 26 de diciembre de 1936.

Información de Radio Sevilla

Charla del general Queipo de Llano

Buenas noches señores: Yo tenía un buen amigo, jovial, y que hubiese sido perfecto si no tuviese el defecto de que solía colarse con frecuencia, siendo esto algo imposible de curarse. Llegaba a creerse todo lo que decía. Los marxistas padecen eso. La lectura del parte oficial es siempre de entretenimiento, como para morirse de risa por el descaro con que faltan a la verdad. Llegan a creérselo como ese pobre amigo mío. No se dan cuenta de que sus mismos parruffos se desmienten solos. Dicen que un súbito marroquí y culto se ha presentado en Valencia para ponerse a disposición del Gobierno rojo. Siendo moro y culto es imposible esto, pues no conciben a ningún partido que sea capaz de ofender a Dios. Me he cansado de decir que todos los moros simpatizan con nuestra causa. No solo de nuestra zona, sino también en la de Marruecos francés, a pesar de las coacciones de que son objeto, y en la misma Argelia.

Dicen también que "los rebeldes ofrecen una crecida paga y un seguro para reclutar a los moros y que las oficinas de reclutamiento están dirigidas por alemanes." Son unos cínicos esos marxistas, hijo de la Pasiónaria. Nosotros no ofrecemos grandes pagas ni seguros, como hacéis vosotros con esos pobres argelinos que habéis traído engañados. La recluta se hace por ellos mismos, pues son voluntariamente los que se ofrecen para luchar a nuestro lado. Si quisieramos tendríamos, 40, 60, 100 mil hombres más de Marruecos. Pero no nos hacen falta. Nos sobra y basta con los que tenemos para acabar con la canalla marxista. En cuanto a esas oficinas de reclutamiento dirigidas por alemanes tiene mucha gracia. Eso vosotros, que tenéis a los rusos dirigiendo la guerra, inmiscuidos en la escuadra, en las capitánias de puerto, etc. Si el Canallero escribe al dictado de Rosenberg, creen que nosotros estamos tan faltos de dignidad como ellos y que íbamos a entregar nuestro libre albedrío. Hay clases aún; una de miserables asesinos, y otra de personas dignas y entre nosotros, desde el primer jefe hasta el último soldado, falangista o requeté, tienen dignidad, y antes que convertirse en esclavos de Moscú son capaces de derramar la última gota de su sangre por no vivir indignamente al lado vuestro.

Continúa el parte diciendo que "el enemigo abandonó cadáveres y material", pero no dice donde. Continúan: "En Boadilla, al tratar de avanzar nuestras fuerzas no encontraron resistencia, viendo sobre el campo más de 1.000 cadáveres de moros y guardias civiles." Esto tiene una gracia extraordinaria, porque he de advertir, yo lo aseguro y no miento, que en el frente de Madrid no hay un solo guardia civil, y los que están preparados para entrar en Madrid, una vez sea tomado, se encuentran muy a retaguardia, desde donde no pueden oír ni los tiros. Por lo tanto, es mentira la noticia. Claro que ellos no hacen más que mentir. En el parte oficial de hoy no dicen ni una sola verdad. También, como obediendo a una con-

signa, los periódicos y las estaciones de radio de Madrid hablan de que entre los fascistas hay agrias discusiones. Estas noticias hace ya tres o cuatro días que las están dando y suponían que había habido una sublevación de Regulares, que tuvo que ser sofocada por los fascistas.

Pueden estar seguro que no hay que temer en absoluto ninguna sublevación de los Regulares, pues solo cabe pensar esto teniendo un concepto de la disciplina como el que tienen los marxistas. Puede haber disensiones entre sus milicianos, pero nunca se dará el caso de que una sublevación de Regulares tenga que ser sofocada por Falange Española. Agregan sobre esto que desde hace varios días hay indicaciones sobre estas supuestas discusiones en nuestro campo y que anoche mismo, en las cercanías de sus avanzadas, se oyeron gritos y después tiroteos. Tratan siempre de presentar en nuestras filas lo que es corriente en las suyas, entre los de la U. G. T., la C. N. T. y la F. A. I., etc. ¡Qué idiotas!

Otra noticia que dan es que Franco está descorazonado porque teme que las cábilas de Marruecos se levanten contra él. Y dicen que los fusilamientos continúan en Extremadura, donde los fasciosos han exterminado la quinta parte de la población, especialmente a los obreros. Que los campos están sin cultivar, por lo que pasarán un hambre espantosa. Añaden que estamos derrotados, pero a continuación dicen que si tenemos algún respiro intentaremos una reacción. ¡Qué miedo hacen...!

En primer lugar, es una infamia eso de que en Extremadura hemos asesinado a la quinta parte de la población. Eso hicieron ellos para apoderarse de las fortunas de los hombres de orden. Ahora propalan que somos nosotros. Los campos estaban sin cultivar antes del movimiento, porque a causa de los atropellos marxistas no dejaban a la gente con dinero ni con humor de sembrar, no sabiendo quien iba a recoger la cosecha. En cambio, ahora, puedo decir que en el año actual se ha sembrado doble que en el pasado y por todas partes se han intensificado los cultivos de una manera extraordinaria. Únicamente en los sitios próximos a las líneas de contacto entre nuestras líneas y las marxistas no podía haber nadie que se dedicase a cultivar. En su zona es donde están pasando hambre y privaciones, porque a causa de la desorganización creada por sus doctrinas solo comen sus jefes. Afortunadamente, en nuestra zona está cultivado todo perfectamente y los obreros y patronos ponen gran entusiasmo en estos cultivos que permiten una desahogada vida a Andalucía, Extremadura y las demás regiones.

Del terror que inspiramos a la clase trabajadora da idea, principalmente, la lista que diariamente leo de donativos y aportaciones voluntarias de los obreros para nuestros soldados. Hoy, además, he recibido una carta de Barbate fechada el 23 de diciembre, en donde un grupo numeroso de marineros que desde el principio de la campaña se habían refugiado en Tánger, sin atreverse a volver a sus casas, donde sus familias no pasaron necesidades gracias a Falange Española, dándose cuenta de que estaban engañados y que sus compañeros en la zona dominada por nuestras tropas vivían en paz y con trabajo, se convencieron y

Sección Administración de Primera Enseñanza

- Grupo F). Maestras con título sin servicios por orden de antigüedad
- Número 63. Doña María del Carmen Labrador Rivero. 12-6-1896.
64. Doña Margarita Izquierdo Fernández. 21-3-930.
65. Doña Clotilde Martín Alisedo. 21-10-930.
66. Doña Antonia Arvelo González. 24-11-932.
67. Doña Máxima Esperanza Martell San Gil. 29-8-934.
68. Doña María del Rosario López González. 10-1-935.
69. Doña Juana López González. 10-1-935.
70. Doña Rosario Hernández Sánchez. 14-1-935.
71. Doña Ana María Hernández Brito. 17-1-935.
72. Doña María del Carmen González Afonso. 18-1-935.
73. Doña Rosario Guerra Molina. 19-1-935.
74. Doña María Domínguez Torres. 1-2-935.
75. Doña Dolores Hernández Barreto. 21-3-935.
76. Doña Amparo Hernández Rodríguez (incompleta). 5-8-935.
77. Doña Dolores Hernández Saavedra. 6-9-935.
78. Doña Petra Blanca Flores Yanes. 5-11-935.
79. Doña Juana Cabrera Valencia (incompleta). 30-11-935.
80. Doña Lilia Suárez Martín. 30-11-935.
81. Doña Rita Rodríguez Álvarez. 25-1-936.
82. Doña Ana Rivas Sanz. 17-8-936.
83. Doña Cirila Hernández Rodríguez. 28-8-936.
84. Doña Blanca Aurora Pérez Hernández (incompleta). 1-9-936.
85. Doña María del Carmen Martínez Jerez. 1-9-936.
86. Doña Cecilia González Alayón. 1-9-936.
87. Doña Isabel Méndez Hernández. 8-9-936.
88. Doña Juana Marrero Rodríguez. 11-9-936.
89. Doña Adoración Gil Cruz. 11-9-936.
90. Doña Carmen López González. 11-9-936.
91. Doña Felicitas García Pérez. 12-9-936.
92. Doña Rosario Hernández Pérez (incompleta). 16-9-936.
93. Doña María del Carmen Pérez Pestano (incompleta). 17-9-936.
94. Doña Candelaria Cabrera García. 17-9-936.
95. Doña Juana Frías Marrero (incompleta). 22-9-936.
96. Doña Victoria Yanes Alonso. 28-9-936.
97. Doña María Luisa Soto Romero. 30-9-936.
98. Doña Magdalena Martín Díaz. 30-9-936.
99. Doña María Rodríguez Acuña (incompleta). 18-10-936.
100. Doña María de los Dolores Gariscain Arsós. 22-10-936.
101. Doña Eleuteria Magdalena García Cabrera. 3-11-936.
102. Doña Luciana González Santana. 25-11-936.
103. Doña María Angeles Álvarez García (incompleta). Falta título.

Centro de Exportación, Importación, Compensación y Divisas

Se recuerda a los importadores de artículos en general, procedentes del extranjero que, según la orden de fecha 19 del pasado mes de noviembre, del Excmo. Sr. Comandante General de Canarias, publicada en la prensa local, quedan obligados a solicitar de este Centro la oportuna autorización para efectuar los pedidos, bien directamente o por medio de los Agentes comerciales.

Parque de Intendencia de Tenerife

Debiendo adquirir este Parque los artículos componentes de la ración de pienso para el ganado y harinas para la panificación de producción nacional, por el presente se anuncia para conocimiento de los interesados.

Las condiciones que regirán en este concurso y el cálculo de necesidades de los artículos que han de adquirirse, estarán de manifiesto en el despacho del Jefe del Detall del citado parque los días laborables desde las diez a las trece horas a partir de la publicación de este anuncio hasta el día once de Enero próximo en que se reunirá la Junta Económica a las once horas.

La entrega de los artículos adjudicados dará principio al siguiente día de la adjudicación.

Santa Cruz de Tenerife, 24 de diciembre de 1936. El teniente de Intendencia secretario, Jenaro de Blas Lidón. V. B. El teniente coronel de Intendencia, presidente, Nicolás.

PLANOS DE MADRID

LO MAS MODERNO Y COMPLETO EN DETALLES. — IMPRESOS EN CARTULINA, AL TAMANO DE 50 POR 65 CENTIMETROS, AL PRECIO DE PESETAS 3,00, PUBLICADO POR CARRERA BENITEZ, Doctor Allart, 47. — Santa Cruz de Tenerife. — Para reventa, 25 por ciento de descuento. — Envíos contra reembolsos.

Por 2 corchos

DE LOS VINOS Y COGNACS

González Byass

SE REGALA UN PRECIOSO ESTUQUE LLENO DE MAGNIFICA COLONIA EN LA PERFUERIA

COSTA AZUL

Ondulación Permanente

Peluquería moderna para señoras

Servicio esmerado.—Precios sin competencia.—Cruz Verde, 8 y 10.—Teléfono, número 7-2.

Ayuntamiento

Negociado de Quintas

Como continuación a la anterior relación se cita a los licenciad...

Adolfo Plasencia Brito, Antonio Molina Salido, Antonio Castilla González...

Ante el altar de la Milagrosa, de la parroquia de San Francisco...

Debido al reciente luto de los novios, la boda se celebró en la intimidad de la familia.

A la nueva pareja deseamos todo género de felicidades.

—Ha contraído matrimonio en esta capital con la señorita María de las Mercedes Martín García...

Deseamosles todo género de felicidades.

En San Juan de la Rambla ha fallecido la apreciable señora doña María Cristina Hernández Oramas...

También ha dejado de existir en Tacoronte la estimada señora doña Inocencia García...

A las doloridas familias enviamos nuestro sentido pésame.

—En La Laguna falleció anoche la respetable señora doña María Iguierdo Machin...

Reciban sus familiares nuestro pésame.

MADRINAS DE GUERRA

Solicitan madrinan de guerra: —Los soldados voluntarios Mario Velázquez Rodríguez...

—El soldado Agustín Alvarado Suárez, del Regimiento Infantería número 39...

—Los soldados del Regimiento Infantería Tenerife número 38...

—Los soldados del Regimiento Infantería Canarias número 39...

—El cabo José Álvarez Adán y los soldados Esteban Escobar Trujillo...

—Los soldados del Regimiento Infantería Canarias número 39...

—El cabo Salvador Padilla Arteaga y los soldados Domingo Rivero García...

—Los sargentos don Blas López Izquierdo, de la primera compañía...

—El soldado, José Delgado Martín, del Regimiento de Infantería de Tenerife...

—Los artilleros destacados en Paso Alto, José Yanes García...

—Los soldados del Regimiento de Infantería de Tenerife...

—El falangista, Leopoldo Negrín, en el Cuartel de Falange...

—Los soldados de la Compañía de Ametralladoras...

—También solicitan madrinan los soldados, Domingo Torres Prieto...

—Los falangistas Antonio Abad Molina, José Abad Molina...

—Por la tarde, el general Dolla marchó a Teror...

—Hago saber a todos los venezolanos que se hallen en esta jurisdicción...

—Santa Cruz de Tenerife, 16 de diciembre de 1936...

Notas de sociedad

VIAJEROS

Han hecho viaje a Las Palmas, doña Blanca Ledesma, don Pedro Aguilar...

—Para Santa Cruz de la Palma han hecho viaje don Luis, don León...

—Han marchado a Las Palmas don Francisco Rivas, don Juan Gómez...

Ante el altar de la Milagrosa, de la parroquia de San Francisco...

Debido al reciente luto de los novios, la boda se celebró en la intimidad de la familia.

A la nueva pareja deseamos todo género de felicidades.

—Ha contraído matrimonio en esta capital con la señorita María de las Mercedes Martín García...

Deseamosles todo género de felicidades.

En San Juan de la Rambla ha fallecido la apreciable señora doña María Cristina Hernández Oramas...

También ha dejado de existir en Tacoronte la estimada señora doña Inocencia García...

A las doloridas familias enviamos nuestro sentido pésame.

—En La Laguna falleció anoche la respetable señora doña María Iguierdo Machin...

Reciban sus familiares nuestro pésame.

MADRINAS DE GUERRA

Solicitan madrinan de guerra: —Los soldados voluntarios Mario Velázquez Rodríguez...

—El soldado Agustín Alvarado Suárez, del Regimiento Infantería número 39...

—Los soldados del Regimiento Infantería Tenerife número 38...

—Los soldados del Regimiento Infantería Canarias número 39...

—El cabo José Álvarez Adán y los soldados Esteban Escobar Trujillo...

—Los soldados del Regimiento Infantería Canarias número 39...

—El cabo Salvador Padilla Arteaga y los soldados Domingo Rivero García...

—Los sargentos don Blas López Izquierdo, de la primera compañía...

—El soldado, José Delgado Martín, del Regimiento de Infantería de Tenerife...

—Los artilleros destacados en Paso Alto, José Yanes García...

—Los soldados del Regimiento de Infantería de Tenerife...

—El falangista, Leopoldo Negrín, en el Cuartel de Falange...

—Los soldados de la Compañía de Ametralladoras...

—También solicitan madrinan los soldados, Domingo Torres Prieto...

—Los falangistas Antonio Abad Molina, José Abad Molina...

—Por la tarde, el general Dolla marchó a Teror...

—Hago saber a todos los venezolanos que se hallen en esta jurisdicción...

—Santa Cruz de Tenerife, 16 de diciembre de 1936...

GOBIERNO CIVIL

El Excmo. señor Gobernador Civil, ha recibido de E. S. el Gobernador General, el siguiente telegrama:

—Sírvasse V. E. comunicar a este Gobierno General en el plazo improrrogable de tres días...

Lo que se hace saber para que las personas que se encuentren comprendidas en esos casos...

En el Boletín Oficial del Estado, correspondiente al día 2 de noviembre...

—A los efectos de la Regla 11.ª de las citadas instrucciones...

A dicho objeto deberán las mencionadas autoridades solicitar directamente de las Comisiones de Obras Públicas...

Se dispondrá que en cada Ayuntamiento se abra un Registro comprensivo de los obreros parados...

En el barrio de San José, de esta ciudad, ha fallecido, a avanzada edad...

En el barrio de San José, de esta ciudad, ha fallecido, a avanzada edad...

Del frente han regresado veinticuatro falangistas de Las Palmas...

Se han celebrado en la Basílica Catedral solemnes exequias fúnebres...

El velero a motor portugués, "Horizonte", ha traído gasolina para la Vacuum Oil Company.

De Gibraltar ha llegado el yate inglés "Ronda", ya conocido en nuestro puerto.

Como estaba anunciado, el pasado lunes, día 21 de los corrientes...

En la misma reunión se sorprendió de que estuvieran estampillados en las dos provincias...

—En la misma reunión se sorprendió de que estuvieran estampillados en las dos provincias...

—En la misma reunión se sorprendió de que estuvieran estampillados en las dos provincias...

—En la misma reunión se sorprendió de que estuvieran estampillados en las dos provincias...

—En la misma reunión se sorprendió de que estuvieran estampillados en las dos provincias...

—En la misma reunión se sorprendió de que estuvieran estampillados en las dos provincias...

—En la misma reunión se sorprendió de que estuvieran estampillados en las dos provincias...

—En la misma reunión se sorprendió de que estuvieran estampillados en las dos provincias...

—En la misma reunión se sorprendió de que estuvieran estampillados en las dos provincias...

—En la misma reunión se sorprendió de que estuvieran estampillados en las dos provincias...

—En la misma reunión se sorprendió de que estuvieran estampillados en las dos provincias...

—En la misma reunión se sorprendió de que estuvieran estampillados en las dos provincias...

—En la misma reunión se sorprendió de que estuvieran estampillados en las dos provincias...

—En la misma reunión se sorprendió de que estuvieran estampillados en las dos provincias...

—En la misma reunión se sorprendió de que estuvieran estampillados en las dos provincias...

—En la misma reunión se sorprendió de que estuvieran estampillados en las dos provincias...

—En la misma reunión se sorprendió de que estuvieran estampillados en las dos provincias...

Hotel "NEGRESCO" RESTAURANT. EL MAS MODERNO DE TODAS LAS ISLAS. SITUACION ESPLENDIDA. RECIENTEMENTE INSTALADO. 40 HABITACIONES CON CUARTO DE BAÑO, AGUA CORRIENTE CALIENTE Y FRIA, Y TELEFONO EN TODAS LAS HABITACIONES.

Casino de Tenerife. Junta general ordinaria. En sesión celebrada por esta Directiva el día 11 del mes en curso...

Tenerife Golf Club. El Peñón (Tenerife). Por la presente convocatoria se cita a los señores socios propietarios de este Club...

Círculo Mercantil DE SANTA CRUZ DE TENERIFE. De conformidad con lo dispuesto en el artículo 24 del Reglamento...

Círculo de Amistad XII de Enero. Casino de Santa Cruz de Tenerife. En cumplimiento de lo dispuesto en el artículo 17 de los Estatutos...

Sindicato Agrícola "Unión de Exportadores" SANTA CRUZ DE TENERIFE CONVOCATORIA. Por acuerdo de la Junta general ordinaria...

Caja General de Ahorros y Monte de Piedad. El día 27 de diciembre actual, a las 10 de la mañana...

CORTES DE TRAJES ELDER. DE PURA LANA INGLESA, LEGITIMA. GRANDES EXISTENCIAS. EXTENSO SURTIDO. SITIO ESTA CASA ANTES QUE NINGUNA OTRA.

DE LAS PALMAS

La visita del general Dolla. En las primeras horas de la mañana del martes llegó a este puerto...

Necrología. En el barrio de San José, de esta ciudad, ha fallecido, a avanzada edad...

Regreso de Falangistas. Del frente han regresado veinticuatro falangistas de Las Palmas...

Sufragios. Se han celebrado en la Basílica Catedral solemnes exequias fúnebres...

Café para la plaza. Consignado a los señores Blandy Brothers, llegó el vapor "California"...

Gasolina. El velero a motor portugués, "Horizonte", ha traído gasolina para la Vacuum Oil Company.

Un yate. De Gibraltar ha llegado el yate inglés "Ronda", ya conocido en nuestro puerto.

Honras fúnebres. Como estaba anunciado, el pasado lunes, día 21 de los corrientes...

Exportación frutera. El vapor "Ceuta" ha cargado para Hamburgo y otros puertos de escala...

A los Venezolanos. Don Julio Hardisson y Espou, cónsul de los Estados Unidos de Venezuela...

—Hago saber a todos los venezolanos que se hallen en esta jurisdicción...

—Santa Cruz de Tenerife, 16 de diciembre de 1936...

—Santa Cruz de Tenerife, 16 de diciembre de 1936...

—Santa Cruz de Tenerife, 16 de diciembre de 1936...

—Santa Cruz de Tenerife, 16 de diciembre de 1936...

—Santa Cruz de Tenerife, 16 de diciembre de 1936...

—Santa Cruz de Tenerife, 16 de diciembre de 1936...

—Santa Cruz de Tenerife, 16 de diciembre de 1936...

—Santa Cruz de Tenerife, 16 de diciembre de 1936...

Sucesos varios

Un joven herido de consideración. Anoche, a las nueve y media, ingresó en la Casa de Socorro...

Dichas heridas se las produjo al romperse el parabrisas de un auto que se vio obligado a frenar violentamente...

Después de practicársele la primera cura, fué trasladado a su domicilio.

Taller Patriótico de Tenerife

Sigue en aumento el entusiasmo del público para asistir a los "Miércoles de Moda"...

En el último, de exaltación a Extremadura, obtuvieron un franco éxito las señoras Maruja Ara de León...

La Comisión Directiva agradece infinito la valiosa cooperación, así como el desinterés absoluto con que el señor propietario del Cine ofrece el local...

La muñeca, donativo también de la señora de Guisado, correspondió al número 245...

El poseedor del número 505, premiado el miércoles anterior, no se ha presentado a recoger la muñeca.

¡ATENCIÓN!

Señoras, ¿quieren recuperar la tersura del rostro por mediación de una limpieza de cutis...

Véase con la señorita del Castillo, Hotel Olsen, los lunes, jueves y sábados, de 10 de la mañana a una, y de 3 a 6 de la tarde...

Excmo. Cabildo Insular de Tenerife

Recaudación de cédulas personales ANUNCIO. Se hace saber a los señores contribuyentes por el impuesto de cédulas personales...

—Santa Cruz de Tenerife, 16 de diciembre de 1936...

—Santa Cruz de Tenerife, 16 de diciembre de 1936...

—Santa Cruz de Tenerife, 16 de diciembre de 1936...

Información varia

SE PROYECTA LA EVACUACION MILITAR DE MADRID

"Daily Telegraph", 9 de diciembre.

La guerra civil española está a punto de entrar en una nueva fase, según los informes que acabo de recibir de fuentes fidedignas de procedencia valenciana.

Los técnicos rusos que ahora controlan las operaciones para el Gobierno valenciano, han aconsejado la evacuación militar de la capital, porque la falta de municiones y las considerables bajas debidas al bombardeo de tropas en áreas congestionadas, no pueden producir sino un completo desastre.

Su proyecto consiste en que las milicias deben retirarse, tan pronto se lleve a cabo la evacuación de la población civil, a posiciones fortificadas al Sudeste de la ciudad, que se están ahora preparando. Allí deben esperar los refuerzos rusos de hombres y material, para emprender una ofensiva en el sector de Talavera y Toledo.

Según los técnicos rusos, ejerciendo una gran presión en el flanco derecho nacionalista, éstos se verían obligados a retirarse a distancia de la capital.

AMENAZA DESDE LAS BALEARES

Según parece, el Gobierno rojo de Valencia está de acuerdo con este proyecto, el cual, caso de llevarse a cabo, implicaría una nueva destrucción de Madrid, ya que todos los edificios principales habrán sido minados con anticipación a esta retirada.

La proyectada ofensiva contra el flanco derecho nacionalista, no tiene en cuenta, sin embargo, una invasión de tropas del general Franco a la costa Este, desde las Baleares, cuya posibilidad inquieta ya seriamente a los marxistas en Valencia.

Tienen buenas razones para creer que una fuerza expedicionaria se está reuniendo en Palma de Mallorca con este objeto.

Una estadística hace ascender estas fuerzas nacionales a 15.000 hombres, y según otras es muy superior a este número. En estas fuerzas están incluidas Infantería regular del Ejército, y una

cantidad considerable de legionarios. Tal Ejército, desembarcado con éxito bajo la protección de buques de guerra y aeroplanos y teniendo un contingente de tanques de combate más rápidos que los empleados en el frente de Madrid, será una gravísima amenaza para Valencia, así como también para los puertos de la costa del Sur. El puerto elegido para el desembarco de la mayoría de estas tropas, según se dice, será Grao Gandia, a 43 millas al Sur de Valencia.

Aunque no hay razón para creer que su llegada sea inminente, ya que todavía continúan llegando viveres y refuerzos a las Baleares, el Gobierno rojo está ya discutiendo el proyecto de una rápida evacuación de Valencia, caso de una sorpresa imprevista.

LA VIGILANCIA DE UN CRUCERO

Los buques de guerra rojos se encuentran todavía refugiados en sus puertos sin atreverse a salir. La mayor concentración está actualmente en Cartagena, donde se encuentran el acorazado "Jaime I", los cruceros "Libertad", "Méndez Núñez" y "Cervantes" (este último seriamente averiado) y dos destructores.

El crucero nacionalista "Canarias" continúa patrullando el estrecho a la mira de buques que puedan llevar municiones al Gobierno rojo. Se espera que muy pronto se le juntará el crucero "Baleares", que está siendo admirablemente equipado en el Ferrol y a punto de hacerse a la mar.

GRAN PARTE DE LA CIUDAD DE MALAGA ESTA DESTRUIDA

Informes fidedignos acerca de la situación en que se encuentra la provincia de Jaén bajo la tiranía roja, dicen que el frío y las lluvias de estos días vienen produciendo tantas o más víctimas que las que se ocasionan en los combates, agregando a esto la falta de asistencia médica, pues por disposición de la Junta de Madrid, los médicos, en mayor número, fueron llamados a aquella capital para que prescribieran servicios, dejando abandonados a estos ilusos, que creyeron en un principio, aunque ya lo van olvidando, que se apoderarían de España para hacer

de ella una colonia de esclavos, a las órdenes del Gobierno de Moscú.

El porcentaje mayor de víctimas lo dan los niños, que mueren a diario en un número bastante crecido.

Carecen de medicinas y de toda clase de subsistencias y como todos los pueblos de la zona que están en su poder los tienen robados y saqueados desde un principio, resulta que, para poder vivir, tienen que hacer salidas nocturnas, apoderándose de lo poco que queda en los cortijos próximos.

Por otra parte, de Málaga, dicen algunos evadidos que aquella capital se halla completamente destruida, pues las hordas marxistas no sólo no se han contentado con destruir templos e iglesias, sino que también lo han hecho con los principales edificios de la ciudad. El aspecto de la bella ciudad malagueña es desconsolador.

UN DIPUTADO FRANCÉS DA UNA CONFERENCIA EN PARIS SOBRE UNA VISITA A LA ESPAÑA NACIONALISTA

Un diputado por París a su regreso del viaje que en unión de otros parlamentarios franceses ha hecho a la España nacionalista, ha dado una conferencia en el Teatro de los Embajadores ante numeroso público.

Después de explicar la situación de la zona liberada dijo que era preciso ayudar al General Franco.

OTRO GOBIERNO ROJO

Unión Radio de Madrid ha dicho que el consejero del Comité de Defensa de Aragón al pasar por Barcelona dirigió este comunicado a los periodistas: Ha quedado constituido el nuevo Consejo de Defensa Aragonés, que había sido ya formado por el Gobierno de la República. Este Consejo de Defensa es un nuevo Gobierno: el de Aragón.

EL BLOQUEO DE LOS PUERTOS ROJOS

Un periódico londinense recoge la siguiente noticia sobre el bloqueo de los puertos rojos: Se encuentran bloqueados por minas los puertos de Málaga, Almería, Cartagena, Alicante, Valencia, Tarragona, Barcelona, Santander y Bilbao.

DEPORTES



Los actos deportivos anunciados para ayer fueron suspendidos por el mal tiempo reinante.

Como aún persiste la lluvia, no se ha fijado fecha para la disputa de la Copa de Navidad en la piscina del Balneario, ni para los otros espectáculos deportivos que se anunciaban.

Los nuevos programas mundiales

El Comité de Reglamento y Records de la Federación Internacional reunido en Berlín durante la realización de los Juegos Olímpicos ha homologado numerosos records como marcas mundiales, entre ellos:

Las 100 yardas: a Jesse Owens (yanqui), con 9" 4-10. Batido el 20 de junio de 1936 en Chicago.

400 metros: a Archie William (yanqui), con 46" 1-10; el 10 de junio de 1936, en Chicago.

2 millas: a Lash (yanqui), con 8' 58" 4-10; el 13 de junio de 1936, en Princetown.

110 metros y 120 yardas con vallas: a Towns (yanqui), con 14" 1-10; el 10 de junio de 1936, en Chicago.

Salto de garrocha: Varoff, con 4'2 metros; el 4 de julio de 1936, en Princetown.

Salto en alto: Johnson y Albritton (yanquis), con 2'07 metros; el 12 de junio de 1936, en Nueva York.

MARCAS BATIDAS EN BERLIN EN EL CURSO DE LOS JUEGOS OLIMPICOS

110 metros con vallas: Forest Towns (yanqui), con 14" 1-10; el 6 de agosto de 1936.

1.500 metros: Jack Lovelock (neozelandés), con 3' 47" 8-10; el 6 de agosto de 1936.

Triple salto: Naoto Tajima (japonés), con 16 metros; el 6 de agosto de 1936.

Posta 4 x 100: Estados Unidos (Owens, Metcalfe, Draper y Wikoff), con 39" 8-10; el 7 de agosto de 1936.

Decathlon: Glenn Morris (yanqui), con 7.900 puntos; el 7 y 8 de agosto de 1936.

Gacetillas

Telegramas detenidos en la Central de Telégrafos:

Ferrer; Candelaria, 16. Miguel González.

Adela Plasencia, Santa Rosalia, 4. Angela Maya. Suárez Guerra, 4. Domingo Muñoz.

Candelaria de León Pérez. Luisa Rodríguez. Barrio Duggi. Domingo Fernández, Blasco Ibáñez, 2.

Altargracia Padilla. Carmen Vina. C. Salamanca, 9.

SE DESEAN alquilar dos habitaciones amuebladas, con derecho a todo el servicio. Dejar señas a iniciales D. P. en esta Administración.

SE ADMITE, a pensión completa, a uno o dos amigos, en la calle de la Marina, 45. Precio módico, buen trato y buenas comidas. También se venden en la misma algunos muebles.

PENSION COMPLETA, en casa particular, se ofrece en La Laguna, para señoras, matrimonio o señoritas estudiantes.—Informes, Sol y Ortega, 42, segundo.

En estos últimos días han caído abundantes lluvias en las islas de Lanzarote y Fuerteventura, beneficiando grandemente a aquellos agricultores.

LABORATORIO CRISTELLYS.—Plaza de San Francisco.

OJO.—No olviden que los pasteles del Puerto se venden, como todos los años, en la calle del Norte, número 23.

ADVERTENCIA: No compre usted una Radio anticuada. Nuestra casa es la única que presenta los nuevos modelos del año 1937. Ofrecemos un magnífico surtido de aparatos de Radio americanos y alemanes, todos del último modelo. Precios desde 19 a 3.000 pesetas. Entre ellos está el que le conviene a usted. CASA KOSMOS, Suárez Guerra, 25.

Esta noche saldrá con destino a Las Palmas y Liverpool, el vapor inglés "Ardeola", de la línea Yeoward, que llevará frutos del país.

SE COMPRAN colecciones de sellos y sellos sueltos, pagándose altos precios.—Droguería Ramirez, Valentín Sanz, 4. Santa Cruz de Tenerife.

TRASPASO O PERMUTA.—Se traspasan los derechos de una acción de la Sociedad de Casas Baratas, con casa adjudicada en los primeros sorteos, o también se permuta por un solar en el extrarradio de la capital.—Razón, Candelaria, 29.

Ayer sufrió un accidente del trabajo, Elias Marrero González, de 35 años, domiciliado en la calle de Pescadores, 24, resultando con heridas en los dedos de la mano derecha.

ACCIONES DE AGUAS.—Desea poseer en arrendamiento acciones de las Comunidades "San Morondón" y "Fuente de las Mesas", Benito Pérez Rodríguez, de San Juan de la Rambla, pagando adelantado.

LABORATORIO CRISTELLYS.—Plaza de San Francisco.

El próximo domingo jugarán en el campo de Tacoronte los equipos Combinado Contreras y C. D. Tacoronte, alineándose como sigue:

Mora; Mendoza, Expósito; González, Valdés, Alvarez; Abreu, Córdoba, Martín, Vera, Casanova.

¡INGLES!—El idioma inglés enseñado por profesor nativo, por método rápido. Clases especiales.—Se dará clase a varios alumnos juntos a la tarifa especial de Ptas. 20 al mes (cuatro lecciones a la semana).—Se admiten solicitudes para ingresar en estas clases hasta el día 1 de enero de 1937. Dichas solicitudes pueden ser individuales y la formación de las clases está a cargo del Profesor.—Lecciones en el domicilio del profesor o del alumno, a los siguientes precios: 3 lecciones a la semana, ptas. 35 al mes; 4 lecciones a la semana, ptas. 43 al mes; 6 lecciones a la semana, ptas. 55 al mes.—Informes, Marina, 85, tercero.

MODELOS para 1937. Acaba de recibir CASA KOSMOS, Suárez Guerra, 25.

LAMPARAS para los receptores de radio.—Se ha recibido un pequeño surtido. Ruego a los poseedores de receptores "Pilot", que carezcan de algún tipo de lámparas, hagan su encargo a la mayor brevedad, pues ellos serán preferidos. Casa Arizena, San José, 33.

GAFAS se han extraviado desde la calle de la Trinidad, 22, a la plaza de la Concepción en La Laguna. A la persona que las entregue en dichas señas será gratificada.

VINO BLANCO.—El comerciante de esta plaza, don Francisco Rodríguez Barrios, establecido en Imeldo Seris, 103, ha recibido una importante partida del afamado vino de Bollullos del Condado, que ofrece por bocoyes a precios baratísimos.

SEÑOR COMERCIANTE: Si no funciona su Registradora, balanza automática o bomba de aceite, llame al teléfono 1-1-3-6. Servicio mecánico y rápido, económico y garantizado.

PAJA PARA COLCHONES (especial).—Se vende en los depósitos de la Concordia, teléfono 1296.

Parque Recreativo

A las 6'30 y 10. Estreno, Universal Films presenta la emocionante película, ALIAS DINAMITA

Por Edmund Lowe, Jean Dixon, Esther Ralston y Victor Varconá
A las 8'15, Cifesa presenta la película de ambiente argentino, en español, NOCHES DE BUENOS AIRES

Por Fernando Ochoa, Tita Merello e Irma Córdoba.
CINE LA PAZ.—A las 8 y a las 10. Estreno. Selecciones Filmófono present la sentimental película en español, SIN FAMILIA

Por el niño Robert Lynen y otros notables artistas.

Royal Victoria

A las 6'30, 8'15 y 10 de la noche.—Reposición de la extraordinaria super producción española de Hispano Fox Films, CAMINO DEL INFIERNO

Gran realización de los notables artistas Juan Torera y María Alba.
En todas las funciones regirán los precios populares de pesetas 1'50 butaca de entresuelo, y pesetas 1'00 butaca de patio.

CINE AVENIDA

Hoy, a las 7 y media.—Estreno de la maravillosa opereta LA GENERALITA por Dick Powell y Ruby Recler.

Cine Numancia

A las 6'30, 8'30 y 10.—Precio: Pesetas 1'00.
1.—El bonito y divertido complemento, por los famosos artistas de "La Pandilla", LAVADO A DOMICILIO

2.—Stan Laurel y Oliver Hardy, en la humorística producción en español, de la Metro Goldwyn Mayer

¿POR QUE TRABAJAR? Un argumento lleno de humorísticos chistes, que provocarán constantemente la risa.

BOLSA DEL TRABAJO

TAQUIGRAFO.—Bien retribuido, necesitase para trabajar después de las 6 de la tarde.—Escribir pretensiones, a Cifesa, Marina, 16.

SE OFRECE chófer con título de servicio público, para trabajar en coche o camión, en cualquier pueblo de Tenerife.—Razón, en Icod, calle General Franco, 107, Gervasio Hernández Melchor.

PISOS Y HABITACIONES

HABITACION.—Se alquila una en sitio céntrico, a caballero español o extranjero, prefiriéndose en este último caso alemán o italiano. Casa seria, de poca familia.—Razón, en esta Administración.

SE ALQUILAN dos pisos altos en las casas números 46 y 66 de la calle de la Rosa.—Razón, en la calle de San Miguel, 10.

SE ALQUILAN habitaciones amuebladas, con camas, a una peseta, en Emilio Calzadilla, 23.

VITABANA Ejerce un papel importantísimo en el desarrollo y virilidad de las personas.

SE ALQUILA el medio zaguán de la casa calle de San Francisco, número 4, con magnífica estantería y mostrador, propio para estanco. Alquiler módico. Razón en la misma casa.

TOMAD las conservas "TREVIANO" son productos españoles

SE ALQUILA un piso alto, compuesto de nueve piezas, todo nuevo, en San Antonio, 31. Informarán en la misma, bajos.

SE ALQUILA un piso en la Rambla de Pulido, número 65.—Informarán en la misma, segundo piso.

SE ALQUILAN tres viviendas para poca familia. También se alquila una casa en la Vuelta de los Pájaros, pasando el tranvía y cerca de Vitabana. Para el próximo mes y en partes céntricas se alquilan varias viviendas modernísimas. Razón, Francisco Chavez Reyes, San Martín, 6, teléfono 1374.

RAMOS. OPTICO Viera y Clavijo, 16.

SE ALQUILA una magnífica vivienda acabada de construir en la Rambla del General Franco (antes 11 de Febrero) núm. 33. Darán razón en el piso bajo de la misma.

SE ALQUILA el piso bajo de la calle de la Marina, número 43, con servicios modernos, propio para oficina o vivienda, en 150 pesetas.—Informarán, calle de San Francisco, 33, teléfono 921.

EN CASA acabada de construir se alquila una vivienda en el piso segundo con fachada para Canales, 68, e Imeldo Seris, 109, muy cómodo para familia de pocas personas. Contiene cinco cuartos, cocina para gas, despensa, baño completo, W. C., balcón a Imeldo Seris y pila para lavar. Se alquila también el salón de la planta baja del mismo edificio, muy indicado para cualquier clase de negocio u oficina. Informes en horas hábiles. Viallaba Hervás, 25, bajos, derecha. Deje el número de su teléfono para comunicar en caso necesario.

GRAN TALLER DE RELOJERIA, especializado en composuras; cuenta con todas las maquinarias necesarias para trabajos complicados; cuenta con el mayor surtido de piezas de repuesto, para relojes; arreglamos relojes de todas clases, así como comprobadores de palomas, cuentakilómetros para coches y camiones, aparatos fotográficos. Además nos hacemos cargo de trabajos de mecánica fina, trabajos de torno de precisión para pequeñas piezas. Exactitud, precios moderados y garantía.—Gran taller de Relojería Suiza, calle de Pérez Galdós y Teobaldo Pówer, Santa Cruz de Tenerife.

CASAS EN ALQUILER SE ALQUILAN dos casas en la Vuelta de los Pájaros.—Informes en San José, oficinas de don Manuel Cruz.

SE ALQUILA el espacioso hotel de la calle General Antequera, número 8, dotado de todos los adelantos modernos y rodeado de jardines. En la misma casa darán razón.

SE ALQUILA la casa de la calle de Santa Rosalia, número 8, planta baja, compuesta de siete habitaciones y servicio completo. Darán razón en San Juan Bautista, número 15.

CASAS EN VENTA SE VENDE una casa en la calle de San Sebastián, número 37. Razón, en Santo Domingo, 5.

VITABANA El postre más sabroso

CASA EN LA CUESTA.—Se vende en 12.000 pesetas. Tiene vista general de todo Santa Cruz, que se domina desde su amplia azotea. Por su sano clima es el mejor sitio para la curación del reuma y de las afecciones de las vías respiratorias; tiene instalación de agua a presión y de alumbrado eléctrico. Para más informes, Sabino Berthelot, 6, antiguo.

VENTAS VARIAS SE VENDE automóvil Ford Coupe, modelo V 8 cilindros, en muy buen estado de uso. Para más detalles, Consuado de los Estados Unidos de América, Marina, 33.

SE TRASPASA negocio de café económico, con un beneficio líquido de treinta pesetas diarias. Informarán, Canales 21.

SE VENDE una finca en Valle Guerra, de seis fanegadas, bajo riego, propia para el cultivo de tomates. Informes, Suárez Guerra, 32, Santa Cruz de Tenerife.

SE VENDE una silla cochecito, casi nueva, por la mitad de su valor. Campos, 13, bajo, cerca de "Pino de Oro".

LABORATORIO CRISTELLYS.—Plaza de San Francisco.

SE VENDE por ausentarse su dueño, una radio "Erla", forma consola, con poco uso. Darán razón Librería de Rivero, calle de la Carrera, La Laguna, Tenerife.

SE VENDE la novela "El Soldado Desconocido".—Razón, en esta Administración.

ENCICLOPEDIA ESPASA.—Se vende una. También una nevera eléctrica, con muy poco uso, y juegos de comedor, sala y dormitorio.—Razón, Prolongación Igualdad, 19, segundo.

Norddeutscher Lloyd de Bremen

Para AMBERES

Saldrá de este puerto el próximo domingo, día 27 de diciembre, el vapor frutero alemán

"ARUCAS" admitiendo frutos bajo y sobre cubierta, plátanos hasta las cinco y tomates hasta las seis de la tarde, del día de la salida. Para más informes, el Agente: MANUEL CRUZ.

Fred. Olsen Line

Línea de Vapores Fruteros

PARA LONDRES PARA DIEPPE

Día 2.—Vapor BRENAS
Día 9.—Vapor BRAVO I

Día 16.—Vapor BETANCURIA
Día 23.—Vapor BRENAS

Día 30.—Vapor BAJAMAR
Para informes, dirigirse a su Agente:

ALVARO RODRIGUEZ LOPEZ
Oficinas: Carretera de San Andrés, junto al Club Náutico.
Teléfonos números 80, 85 y 278.—Santa Cruz de Tenerife.

Yeoward Line

RELACION DE LAS SALIDAS DE LOS VAPORES PARA LIVERPOOL, DURANTE EL MES DE DICIEMBRE DE 1936

Día 5, sábado.—Vapor AVOETA.
Día 12, sábado.—Vapor AGUILA

Día 19, sábado.—Vapor ALCA
Día 26, sábado.—Vapor ARDEOLA

Para precios de fletes y otros informes, diríjase a su consignatario:
RICHARD J. YEOWARD, Marina, 43.—Teléfonos, 298 y 1323.

Compañía Trasmediterránea

SERVICIO INTERINSULAR

RELACION DE LOS BUQUES QUE SALDRAN DE ESTE PUERTO DURANTE LA PRESENTE SEMANA

Sábado, 26.—LEON Y CASTILLO A las 22.—Para La Palma, Gomera y Valverde.

Sábado, 26.—VIERA Y CLAVIJO A las 24.—Para Las Palmas, Gran Tarajal, Puerto de Cabras y Arrecife.

Domingo, 27.—GOMERA A las 24.—Para Las Palmas.

JACOB AHLERS Sta. Cruz de Tenerife

AGENTE DE LAS COMPAÑIAS

WOERMANN-LINIE DEUTSCHE OST-AFRIKA LINIE HAMBURG-BREMER AFRIKA-LINIE

FECHAS DE SALIDAS DE LOS SIGUIENTES PUERTOS

VAPORES	HAMBURGO	BREMEN	AMBERES	LISBOA	LLEGADA A TENERIFE
WAMERU	1 noviembre	6 noviembre	9 noviembre	14 noviembre	20 noviembre
INGO	10 noviembre		13 noviembre		21 noviembre
WAKAMA	21 noviembre		24 noviembre		1 diciembre
ERNST BROCWELMANN	30 noviembre	2 diciembre	25 noviembre	10 diciembre	13 diciembre
WADAI	5 diciembre		8 diciembre		15 diciembre
WAGOGO	15 diciembre		18 diciembre		25 diciembre
LIVADIA	21 diciembre		24 diciembre		31 diciembre

OBSERVACIONES.—El vapor "Wadai" hace escala en Boulogne sur Mer, el día 9, y en Southampton, el mismo día, para tomar solamente pasajeros y correspondencia.

AGENTES DONDE ESTOS BUQUES CARGAN:
HAMBURGO: Woermann-Linie A. G. (Ausg. Frachtabt).—BREMEN: Hamburg-Bremer Afrika-Linie.—ROTTERDAM: F. A. Voig & Co. (van Vollehoven straat 14).—AMSTERDAM: Voigt & Geber (Amstel 20/22).—AMBERES: J. Randaxhe-Bally (Rue des Tanneurs 39).—LISBOA: Marcus & Harting Lda. (Rocio 89).

Radio Salamanca

El jefe de Falange, señor Hedilla, se dirige a sus camaradas

Españoles: Falange Española de las J. O. N. S. os presenta a su jefe de la Junta de Mando provisional, camarada Manuel Hedilla, que va a deciros lo siguiente:

"Camaradas y españoles: Vengo a dirigiros la palabra en esta noche familiar y que tan cara y dolorosa se presenta este año.

Me dirijo a todos los falangistas, pero especialmente os hablo a vosotros, los que vivís estas horas tristes de la vida y cara a la muerte, que en los frentes de batalla estáis dando vuestra vida por España y por el movimiento y que en esta noche permanecéis alejados de vuestros hogares. Hermanos de la primera línea de Falange, ya primero a vosotros mi salutación y os digo que en este momento más que nunca mi pensamiento está con ustedes.

Habéis comprendido el espíritu que la Falange proclamó y con valor habéis sabido cumplir con vuestro deber y por ello seréis siempre ejemplo de la España Libre que la Falange quiere implantar.

Sólo os voy a hablar de la Falange, de nuestro programa y de nuestras orientaciones para el porvenir. Mientras vosotros habéis luchado cara a cara con el enemigo, han sucedido durante este tiempo una serie de cosas a la retaguardia, derivadas del increíble crecimiento de la Falange. El intangible programa de los 27 puntos ha de quedar y quedará intacto y os quiero hablar de esto, queridos amigos de la primera línea, y de lo que pasaba antes del movimiento revolucionario que estamos sosteniendo.

Los españoles todos no deben olvidar que mientras los partidos de derecha se limitaban a hacer declaraciones en el Parlamento, Falange sufría sacrificios y persecuciones de los rojos y del mismo Gobierno de la República democrática y conservadora. Entonces dejamos en las calles de España nuestros primeros mártires, cuya sangre ha fructificado en la santa reconquista que hoy hacemos.

Yo, en nombre de la Falange, quiero dedicar ahora a aquellos este recuerdo para que sirva de orgullo y alivio a sus familiares, y afirmo que por ellos sabremos luchar para vengar a nuestros caídos que dieron su vida y su hacienda por España.

Al iniciarse el movimiento nosotros teníamos nuestros locales cerrados y nuestros jefes en la cárcel en manos del enemigo; sin embargo, a pesar de esto, Falange no sucumbió, porque nuestra doctrina es inmortal por ser la inspiración de la justicia divina del cielo. La Falange había perdido lo mejor, a sus más destacados hombres que hoy están presentes en nuestro afán, pues su heroísmo y su martirio es el que os empuja irremisiblemente a la victoria.

Desde los primeros momentos del movimiento empezamos a equipar y mandar centurias y centurias, y digo equipar aunque al principio no fueron hombres bien equipados los que pudimos enviar sino defensores de España a pecho descubierto.

Hicistéis frente a un enemigo más numeroso que poseía además las más magníficas ametralladoras, mientras vosotros sólo teníais fusiles, cosa que ya no sucede. Mientras el enemigo empleaba cascos de acero, vosotros sólo teníais la gorilla del uniforme glorioso ya en la Historia. Tuvistéis gestas que la Patria no olvida y cuyo relato sería inacabable, igual que el relato de la gallardía con que tantos camaradas nuestros han ido a la muerte en territorio rojo, con tanto valor que ha admirado a nuestros enemigos. Así lo demuestra un camarada de Madrid que al ir a ser fusilado y pasar por delante de otro grupo de falangistas, gritó ¡¡Arriba España!! y aquella otra, camarada casi una niña, que murió ametrallando a los rojos en una calle de Barcelona.

A la segunda línea, magníficamente equipada con sus uniformes excelentes, sus guantes de piel, digo: ¿no creéis camaradas, que el espíritu de la Falange os obliga a entregároslos a los del frente, que en estas circunstancias están peor equipados que vosotros? Yo os requiero para que voluntariamente lo hagáis. También os digo a vosotros, camaradas de la primera línea, que cuando acabe

la guerra vengáis a tomar parte en la gran obra de la reconstrucción nacional.

El temple de Falange Española es militar y soldados tienen que ser sus dirigentes, pues con nosotros habéis de emprender la tarea de inculcar al pueblo el espíritu de la Falange para salvarle de la servidumbre y de la ruina y para conseguir que la Patria pueda estar a la altura de las más potentes de la tierra. Esta labor la damos por empezada y vosotros debéis empezarla ahora mismo en esos frentes de batalla. Las centurias de Falange tienen que convertirse en modelo de soldados, de limpieza, orden y camaradería.

Me dirijo también a vosotros, jefes, para que hagáis un trabajo intenso de policía militar, para que quede bien al-

to el espíritu de la Falange, inculcando el amor al pueblo, la generosidad con los campesinos y con los obreros por ser todos españoles hermanos nuestros.

Me dirijo asimismo a la Falange para que se cuide de la investigación y la policía de las ciudades y sobre todo en los pueblos, pues nuestra misión ha de ser obra de depuración contra los jefes y cabezallas, e impedir con toda energía que nadie castigue al humilde aquel que votado a las izquierdas. Todos sabemos que por esos pueblos hay derechistas que eran peores que los rojos.

La doctrina de Falange es amor y no odio, unión y no desunión.

Y para terminar digo a los camaradas en esta noche de tradición, que recordemos las palabras del ausente: Nuestro sitio está al aire libre bajo la noche clara, arma al brazo y en lo alto las estrellas. Que sigan los demás con sus festines y nosotros atentos y seguros para perseguir al enemigo, alegres de nuestro esfuerzo por redimir a la Patria, la paz y la justicia. Por la España Una, Grande y Libre. ¡¡Arriba España!!"

Noticias de ayer del Extranjero

UN ARTICULO DE TARDIEU

Berlín.—El conocido político francés, M. Tardieu, ha publicado un artículo en un periódico holandés, combatiendo todo pacto con la Unión Soviética, y considerando a la inteligencia con los comunistas un peligro para la Europa occidental.

Afirma que cualquier pacto con los Soviets no impedirá a la Tercera Internacional provocar la revolución en el país que haya concertado el convenio.

Dice por último que esta advertencia no se dirige especialmente a Francia, sino también a Bélgica, Inglaterra y Holanda.

EL PLEITO CUBANO

Schenectady.—El coronel Laredo Bru, gran amigo de Batista, está recibiendo muchas visitas y muestras de adhesión como sustituto probable, en calidad de vice presidente de la República, del doctor Gómez Arias.

El Presidente decidió por último no asistir a la sesión acusatoria del Senado, encargando de su defensa al senador por Matanzas, José Manuel Gutiérrez.

El equipaje de la familia del doctor Gómez fue trasladado el miércoles desde Palacio a su residencia particular.

UN TELEGRAMA DE SAAVEDRA LAMAS

Schenectady.—El presidente de la Conferencia interamericana de la Paz, que acaba de clausurarse en Buenos Aires, señor Saavedra Lamas, ha dirigido telegramas al Papa y a la Sociedad de Naciones.

La grave situación política de Cuba

LA HABANA.—Durante todo el día aumentó la expectación por la grave situación política, debida a los cargos que se hacen contra el Presidente Miguel Mariano Gómez.

El Palacio presidencial se vio concurridísimo, así como el Capitolio. Los alrededores de ambos edificios presentaban imponente aspecto. La muchedumbre irrumpió por todas las calles adyacentes, siendo suspendida la circulación.

Por la mañana, el Presidente Miguel Mariano Gómez reunió formalmente al Gobierno, cambiando extensas impresiones.

Sobre esta reunión no se dió comunicado oficial alguno.

Numerosos senadores, políticos y autoridades de todos los distritos y provincias, visitaron al Presidente Gómez, ofreciéndole su incondicional adhesión.

El Presidente Mariano Gómez está bastante sereno, y según sus amigos irá personalmente al Capitolio para defenderse de las imputaciones que le hagan

Al primero, como apóstol de la paz, y a la segunda como organización que labora por su mantenimiento, el señor Saavedra Lamas ha dado cuenta de la terminación de la Conferencia y de los acuerdos de paz adoptados.

LORD CECIL HABLA DE LA DEVOLUCION DE COLONIAS A ALEMANIA

Berlín.—El político inglés, Lord Cecil, en el "Times", habla de la devolución de las colonias a Alemania, en un segundo artículo sobre el mismo tema.

Manifiesta que algunos le han escrito diciéndole que las colonias de poco servirían a Alemania, a lo cual replica que hay que esperar a ver qué hacía Alemania cuando le fueran devueltas.

Otros—agrega—opinan que la devolución no satisface a los nativos de esas colonias. Eso es absurdo, porque creo que Inglaterra no debería erigirse en juez de su propia causa.

También refuta la opinión de los que creen que la devolución de las colonias haría aumentar las exigencias de Alemania.

Concluye diciendo que si Inglaterra y Alemania son amigas, como efectivamente acontece, la devolución de las colonias constituiría una prueba de esa amistad.

BODAS PRINCIPESCAS

Berlín.—El príncipe alemán, futuro esposo de la princesa Juliana de Holanda, juró el miércoles, ante la reina y la princesa, estando formadas las fuerzas del Ejército, el cargo de capitán de las tropas holandesas, cargo que le fué conferido recientemente por la reina, con motivo de su próximo enlace.

los diputados considerados como enemigos suyos.

En el Capitolio también empezaron a celebrarse reuniones desde muy de mañana. De todas ellas no se dieron comunicados oficiales a la Prensa, por lo que la expectación ha aumentado por momentos.

A las tres de la tarde se había reunido la Comisión de investigaciones parlamentarias, cambiando las últimas impresiones.

Esta noche se habrá de reunir la Cámara en sesión extraordinaria secreta, para tratar del pleito presidencial.

La grave situación política que en estos momentos pasa la República, no ha sido alterada por el menor incidente, hasta las cuatro de la tarde de hoy.

Siendo inminente la discusión en el Parlamento del veto político al Presidente Miguel Mariano Gómez, se creó en los círculos políticos que éste pre-

sente la dimisión en el término de 24 horas.

Es difícil que el primer mandatario, Gómez, y el coronel Batista, puedan hacer ya las paces, después de los choques de opinión que se han observado últimamente.

El Congreso, a petición del coronel Batista, ha decidido la acusación del Presidente Gómez, sometiéndole a proceso.

GOMEZ OPTA POR DIMITIR

Habana.—Las últimas impresiones so-



Una partidaria del coronel Batista

bre la crisis constitucional dicen que el presidente Miguel Mariano Gómez, ha optado por dimitir, desistiendo de acudir ante el Senado a defender su gestión.

El coronel Batista, árbitro de la situación, ha conferenciado con el señor Laredo, sustituto de Gómez, quedando ultimados los detalles para la transmisión de poderes.

En toda la isla existe una gran efervescencia política.

Acéntuase la impresión de que Batista establecerá una dictadura militar.

Ataques de los Soviets a M. André Gide

Indignados por su libro sobre Rusia.—"Un sentimental desequilibrado"

(Del enviado especial del "Daily Telegraph".—Moscú, 4 de noviembre)

M. André Gide, uno de los escritores más ilustres de Francia en la actualidad, y un gran entusiasta de la Rusia Soviética hasta su reciente viaje a este país, ha sido objeto de un violentísimo ataque en el periódico "Pravda".

El órgano oficial del comunismo mundial lo llama "un cabo torcido, una mezcla de viejo escritor francés y de infantil Guardia blanca rusa, un pequeño burgués, un sentimental desequilibrado, un ejemplar típico de la decadente intelectualidad burguesa y un individualista endiosado."

"Está ahora mezclando sonrisas y lágrimas con su saliva venenosa de calumniador", dice el órgano comunista, "después de repartir sus besos de Judas mientras estuvo en territorio soviético."

El motivo de esta furia y de estos "propósitos" es un pequeño libro semi-amistoso, titulado "Progreso de la U. S. S. R.", que M. Gide acaba de publicar y en el cual critica directamente el régimen de Stalin.

M. Gide vino recientemente a Rusia por primera vez para asistir a los funerales del escritor Máximo Gorki. Hablando desde lo alto de la tumba de Lenin, en la Plaza Roja, aseguró, en aquella ocasión, que la Unión Soviética era el único país donde el artista no necesita estar contra el Gobierno. Ahora, sin embargo, confiesa que se había equivocado lamentablemente.

"Simplemente loros"

Los bolcheviques no pueden perdonarle que haya declarado, entre otras cosas, lo siguiente:

"Los niños soviéticos y la juventud soviética son simplemente loros. Todos los rusos son víctimas actuales de un engreimiento absurdo. La unidad del pueblo soviético se de-

be a la opresión, a su miedo y a su estupidez.

Todos los obreros rusos son torpes y holgazanes, necesitando los métodos Stakhanovite para sacudirlos y sacarlos de su eterno letargo."

Las masas rusas son extrañas en absoluto al arte y a la literatura.

"Todos los hombres de letras rusos son unos cobardes sin talento. La libertad de palabra y la auto-crítica imparcial no existen en ningún sector de la Unión Soviética."

El periódico comunista pregunta: "¿Por qué entonces envió M. Gide su telegrama encomiástico a Stalin desde Georgia, a su país nativo? ¿Es que estaba asustado o que es idiota?"

M. Gide no necesitaba venir a Rusia—continúa el "Pravda"—, para descubrir que los agentes de la burguesía, liquidados aquí aumentan el número de la burguesía misma."

Según el órgano soviético, "el escritor francés no puede perdonar al pueblo ruso su victoria histórica sin precedentes, su éxito industrial, sus gigantescos planes quinquenales y su poderoso movimiento progresivo."

"Evidentemente,—termina el "Pravda"—M. Gide ha sido víctima de algún inteligente hombre de negocios anti-soviético."

Comedores Infantiles

Donativos en metálico

Panadería del señor Alvarez, 132 pesetas; Excmo. señor Comandante General, 1.000; don Francisco Gordillo, 10; don Jorge Menéndez, 25; don José Rodrigo Vallabriga, 10; doña Amalia Cruz, 10; doña Petra San Juan de García Dorta, 5; Empleados de la Vacuuna Oil, 100; don A. C., 25; personal de Distribuidora Industrial, 42'75; Sindicato Agrícola Unión de Exportadores, su ingreso en el Banco de España, 242; Panadería del señor Alvarez, 138; don Adolfo Wilpret, 25; doña Magdalena Burgada, viuda de Pisaca, 50; Pepito Bencomo García, 10; don Ricardo Hurtado, 10; Capitán Secretario de Estado Mayor, de la rifa de un mantón de manilla de la señora de López Fresno, 1.140; Capitán Secretario de Estado Mayor de la rifa de 12 acuarelas del señor Bonnin, 1.100; Empresa del Cine San Andrés, 82'25; don José Leal Laserna, 25; don Alfred Mc Cann, 25; don José Suárez González (Los Campitos), 5; doña Aurelia Cruz de Rodríguez, 20; Empleados de don Jacob Ahlers, vapores, 126.

Donativos en especies

Don Bruno Beese, 5 manojos de zanahorias, 2 docenas de col-nabos, 2 docenas de beterragas, 2 docenas de lechugas, 6 apios, 6 porros y 1 manojito de perejil; Fielato de la Cruz del Señor, 8 litros de leche; Granja Belén, 1 ternero; don Leoncio Oramas, 1 racimo de plátanos; Hermanos Zerolo, 6 piñas de plátanos; don Manuel Cruz, 130 kilos de plátanos; Casa Fyffes, 100 racimos de plátanos; doña María López Trujillo, 3 kilos de judías, 2 de lentejas, 3 de arroz y 3 latas de leche; Mr. Bellamy, 50 libras de pan; don Manuel de Armas, 5 calabazas; don A. Rodríguez, 2 fanegas de sal; don Ricardo Fuentes y señora, 10 palomas y 2 gallinas; decomisado por la Guardia municipal, 32 panes; Granja Belén, 48 litros de leche; Hermanos Zerolo, 6 piñas de plátanos; niños Juan, Carmita, Miguel y Celina Labory Molowny, 1 lata conteniendo dulces; viuda de García Morales e Hijos, 10 sacos de patatas; don Antonio Acevedo, 3 docenas de platos y 2 docenas de escudillas; Rosario Robles y Hermana, 7 jerseys para niños; don Fernando Franquet, 1 ternera; señorita C. G. M., naranjas, rosquetes y tortitas; don Hilario Pérez, 3 cestas de lechugas; Colegio y alumnos del señor Carrasco, 300 dulces.

Suscripciones mensuales

Don Jorge Menéndez, 15; don Jesús Asencio, 5; doña Petra San Juan de García Dorta, 5; don Adalberto Rodríguez López, 10; Café Ideal, 5; don Andrés García Cabezón, 10; don Ricardo Hurtado, 10; don Ramiro Sendin, 10; don Francisco Rodríguez Barrios, 25; don Maximiliano Díaz Navarro, 15.

VITABANA

Lo más indicado para criar a los niños robustos y sanos

Cigarrillo Ingles



Nelson
NAVY
CUT
INTERNATIONAL TOBACCO CORPORATION
LONDON

Importación: Casa del Libro

Nápoles S. C.

COSTA SUR

En los salones de esta Sociedad se celebrará el próximo domingo, día 27, un

BAILE

que será amenizado por una orquesta de cuerdas.

Lo que se comunica a los señores socios por si desean honrarlo en unión de sus familias.—LA DIRECTIVA.

ANTES DE COMPRAR LOS REYES, VEA EL EXTENSO SURTIDO DE

JUGUETES

QUE OFRECE, MUY BARATOS, EL BAZAR ABAD

Castillo, 36, frente a Teléfonos

"La Unión", de Sevilla

Diario gráfico de gran actualidad. Adquiere o suscríbese en YOLKA, Pinar, 5, corresponsal

FIRGAS

LA MEJOR AGUA DE MESA (MINERO NATURAL)

ESTOMACAL

Depósito, Candelaria, 19. Teléfono. 1145.

APERITIVA, DIGESTIVA.

Doctor Tomás Cerviá

Director del Dispensario Antituberculoso del Estado

MEDICINA INTERNA, TUBERCULOSIS

Consultorio, calle de Teobaldo Póver, 25.—Teléfono. 2-2-1.

Horas de consulta: de 9 a 10 y media, diaria; de 3 a 4 y media, lunes, miércoles y viernes.

Domicilio particular: Calle Doctor Comenge, 127, moderno. Teléfono. 675.

Maquinaria para construcciones

Se alquilan hormigoneras de motor y elevador, o sin éste. Compresores con motor de gas-oil y camiones de volquete automático, a precios económicos. Informes, San Francisco, 123, teléfono. 776.

Crema mentolada

Para masaje facial, después del afeitado, se despacha a granel desde 25 céntimos.

En tarros de 550 gramos (aproximadamente medio kilo) a pesetas 4'50 el tarro. Suelta, a 8'50 kilo. CALIDAD SUPERIOR Y REFRESCANTE. — De venta, en Perfumería COSTA AZUL.

EMPRESAS DE AGUAS

COMUNIDAD "NIAGARA"

De conformidad con lo dispuesto en el artículo 13 de los Estatutos de esta Comunidad, se cita a junta general ordinaria para el día 27 del actual, y hora de las diez de la mañana, en el local de la referida Comunidad, Avenida de Santa Cruz, 23, para tratar el siguiente

ORDEN DEL DIA

- 1.—Lectura del acta de la sesión anterior.
 - 2.—Elección de los comuneros que han de desempeñar los cargos del Consejo de Administración durante el próximo año.
 - 3.—Lectura de la Memoria reglamentaria.
 - 4.—Presentación de las cuentas del presente año.
 - 5.—Someter a la deliberación de los comuneros los asuntos que el actual Consejo estime convenientes, y discutir y tomar acuerdos sobre las proposiciones que se presenten.
 - 6.—Manifestaciones de los concurrentes.
- Gúmar, 22 de diciembre de 1936.—El Consejo de Administración.

Depósito Bradford

CASTILLO, 57

ESPECIALIDAD EN CORTES DE TRAJES PARA CABALLEROS. — VARIACION DE DIBUJOS EN TODAS CLASES. — COLORES SOLIDOS GARANTIZADOS. — LANAS BLANCAS PROCEDENTES DE INGLATERRA, PARA PANTALONES. — GRANDES EXISTENCIAS. — PRECIOS ECONOMICOS. :: :: ::

Caja General de Ahorros y Monte de Piedad

DE SANTA CRUZ DE TENERIFE

BAJO EL PROTECTORADO E INSPECCION DEL GOBIERNO

SALDO DE IMPOSICIONES: PESETAS 11.000.000

LA LAGUNA, Plaza de la Catedral, número 7.
LA OROTAVA, calle de Inocencio García Fco, número 5.
GULMAR, Plaza de la Iglesia, número 7.
ICOD, San Agustín, número 6.

ESTA CAJA DE AHORROS ES DE TENERIFE; SUS BENEFICIOS NO SALIEN DE NUESTRA ISLA Y SUS FONDOS FOMENTAN EL TRABAJO Y CREAN LA RIQUEZA

EDIFICIO SOCIAL, CALLE DE PEREZ GALDOS, NUMEROS 9 Y 11
SANTA CRUZ DE TENERIFE

La Casa de los Obreros

De conformidad con el artículo 44 de los Estatutos de esta Sociedad, y con la autorización concedida por el Excmo. señor gobernador civil de esta provincia, se convoca a los asociados para la celebración de Junta general ordinaria, el día 29 del corriente mes de diciembre, y hora de las 8 y media de la noche, con arreglo al siguiente

ORDEN DEL DIA

- 1.—Lectura del acta anterior y su aprobación.
 - 2.—Lectura de la Memoria anual reglamentaria.
 - 3.—Elección de los cargos de presidente, vice-presidente primero, vice-secretario, bibliotecario y primero, cuarto y quinto vocales y elección del sexto vocal vacante por fallecimiento.
 - 4.—Elección conforme al artículo noventa y tres del Reglamento de la Comisión fiscalizadora, de cuentas y
 - 5.—Manifestaciones de los socios.
- Santa Cruz de Tenerife, 21 de diciembre de 1936.—P. A. de la J. D., El secretario, Secundino González y González. V. B., El presidente, Pelayo López y Martín Romero.

Oficinas

En los entresuelos del Casino se alquilan algunas oficinas, especialmente dispuestas para escritorios. Alquiler moderado. Dirigirse al conserje.

RON "La Rueda"



El mejor Ron de Cuba exija siempre esta marca

Información de Radio Sevilla

Charla del general Queipo de Llano

(Viene de la sexta página.)

Con el engaño viven, pero la verdad se abre paso siempre y ya son conocidos esos directivos marxistas. Un periódico obrero rojo dice lo siguiente: "Tomar las de Villadiego". Esta frase está siendo puesta en práctica por muchos ex ministros a estas horas. Pocos quedan ya en Valencia y ninguno en Madrid. Todos se encuentran en el Extranjero, entre ellos Marcelino Domingo, tan izquierdista. La postura de estos no es nada airosa y pretenden engañar al pueblo, diciendo que van a realizar labores benéficas para la República. Basta ya de mentiras. El proverbio se aplica, pero agregando que al huir se llevaron hasta las vajillas de plata que había en los Ministerios.

Como veáis, obreros de toda España, es una de las organizaciones obreras la que pone al descubierto esa canalla directiva, y les quita la máscara a esos impostores que han ido comisionados al extranjero cobrando enormes comisiones por las compras que hacían, y que les permiten a ellos y a sus hijos estar al abrigo de la miseria, mientras viven en el Extranjero en espléndidos hoteles, mientras los pobres obreros engañados mueren de hambre o en una trinchera. ¡Abrid los ojos obreros de España y convencerlos de que la única manera de que viváis con desahogo es abandonando esa canalla que siempre os engañó, y a la que servís de escabel para subir y enriquecerse. Cesad de oír sus palabras engañosas y venid a nuestro lado, donde os esperamos con los brazos abiertos. Cesad en vuestras correrías por esos campos, viendo la cobardía de vuestros jefes, que os mandan, y aprovechad estas fiestas de amor y familia para regresar con los vuestros, que están sufriendo privaciones y tiemblan ante los peligros que corréis!

El mundo entero, por todas partes, va conociendo la verdadera situación en las provincias que aún domina la canalla marxista. Hoy tengo un testimonio de importancia. Se trata de un artículo publicado por el que fue corresponsal en Madrid del gran diario norteamericano "New York Times", que ha conseguido al fin salir de Madrid. Es muy larga esta información y solo voy a leer unos párrafos:

"La semblanza de un Gobierno democrático ha desaparecido de España. La primera sensación que se tiene al llegar a Francia es de un profundo alivio. No existe libertad alguna. La censura es de una rigidez extraordinaria y los telegramas desde Madrid no pueden explicar la verdad. En todo momento se corre el riesgo de ser detenido como espía. Estos son fusilados inmediatamente. Muchos centenares de desgraciados, de ideas liberales, fueron asesinados en Madrid. Cuando visité los pantanos del Alberche para ver la cantidad de agua que habían hecho salir para detener el avance de la provincia de Toledo, fui detenido por unos milicianos analfabetos, a pesar de ir en un auto del Ministerio de la Guerra y acompañado de milicianos especiales. No fui puesto en libertad sino horas después. Aquellos milicianos siguen creyendo que yo engañé a su jefe. Las bombas de los aparatos enemigos destruyeron las ventanas de mi piso y tuve que irme a la Embajada de los Estados Unidos. Lo que más me desagradaba era volver a casa por la noche, desde el edificio de la Telefónica, donde teníamos nuestros despachos los corresponsales. Esto tenía que hacerlo en plena oscuridad. Primeramente las luces se apagaban a las 10 de la noche, pero desde octubre fui a las 8 de la noche. Cada cien metros teníamos que enseñar los salvo conductos. Por entonces el Gobierno de Madrid empezó a recibir municiones, armas y hombres de Rusia y de Francia. En la columna internacional, los batallones 10, 11 y 12 estaban integrados por rusos, franceses, polacos, alemanes, italianos antifascistas y de otras nacionalidades. La guerra actual se está convirtiendo en una verdadera guerra internacional, pues son ya muchos los hombres de diferentes países que luchan en las líneas rojas. La dirección de todas las fuerzas está en manos extranjeras. Aparentemente los milicianos rojos están bien alimentados, pero en cambio la población civil carece de todo. Las patatas, los huevos y la carne hacen varias semanas que se carece totalmente de ellas. La gente se refugia en los subterráneos donde viven, pues allí comen y duermen. Todo el servicio del Metropolitano está suspendido. La ventilación en el interior es muy deficiente. Falta el carbón y escasea muchísimo el agua, por lo que las condiciones sanitarias son pésimas, estando la población expuesta a una epidemia. Perros muertos, burros, y hasta humanos, se ven abandonados por las calles por efecto de los bombardeos. Edificios de 10 y 12 pisos se encuentran destruidos. La ciudad carece de medios de defensa eficaces contra los ataques de aviación. Todos los aviadores rojos son extranjeros, pues los pocos españoles que tenían al principio resultaron muertos. La mayor parte de estos pilotos son franceses. También había ingleses y polacos. La mayoría, muy mediocre. Muchos de ellos eran mecánicos y con poca experiencia. La mayoría resultaron muertos y otros, cansados de luchar por un ideal que no sentían, regresaron a sus países. Rusia juega un papel importantísimo hace mucho tiempo. Antes de marcharse el Gobierno a Valencia, Rosenberg asistió a todos los Consejos de ministros. Fue Rosenberg el que eligió el Ministerio de Canallero, que se formó el 4 de septiembre para suceder

al de Giral. Fue Rosenberg quien decidió que fuese Alvarez del Vayo ministro de Estado. Alvarez del Vayo había sido designado embajador de España en Moscú, no tomando posesión del cargo porque vino el Gobierno radical y acordó no enviar momentáneamente embajador. También fue Rosenberg el que decidió la resistencia de Madrid, después de la toma de Toledo por los nacionalistas. Había ministros que opinaban que se debían de retirar las fuerzas a Valencia y abandonar Madrid. Fue él también quien nombró a Asensio subsecretario de Guerra. Cuando empezaron a llegar los barcos rusos a Barcelona se intensificó la propaganda soviética, colocándose grandes carteles murales en las calles con el retrato de Stalin. Rosenberg tenía un magnífico automóvil americano, requisado. Cuando llegó se instaló en el Hotel de Roma, pero pareciéndole poco lujoso se trasladó al Palace, donde ocupaba 40 habitaciones de las mejores. Mucho antes de la ayuda franca de Rusia, se empezaron a recibir aviones, tanques y municiones. Instructores rusos entrenaban a las fuerzas en Albacete. Al mismo tiempo llegaron 2.000 rusos y 2.000 franceses. La defensa de Madrid está dirigida por el extranjero germano-franco-canadiense Kleber. Este estudió en la academia militar de Toronto, en el Canadá. Luego estuvo en las fuerzas blancas de Rusia combatiendo a los bolcheviques, pasando después a ser general del ejército soviético.

Como se ve es un aventurero. Otro general es austriaco. Fue el que organizó en Viena las milicias socialistas. Toda la vida se desenvuelve a base de organizaciones de modelo soviético. Puedo atestiguar todo esto, por haberlo padecido personalmente. La censura para los corresponsales extranjeros es terrible. Se nos obligaba a decir cosas contrarias a la realidad. Cuando ocurría un combate de aviación teníamos que decir que todos los aviones caídos eran de los fascistas.

Un corresponsal inglés, por ser de ideas conservadoras, fué a la cárcel. A mí me preguntaron si pertenecía a un periódico del Frente Popular de los Estados Unidos, a lo que contesté afirmativamente, quedando satisfechos.

A las nueve de la mañana del 24 de octubre, cuatro milicianos de la C. N. T. llamaron a la puerta de mi piso. En ella estaba mi nombre y una nota del consular americano diciendo que se me respetase como extranjero. Pregunté que querían y me contestaron que abriese la puerta. Me negué, contestándoles que no lo haría si no traían orden de la autoridad. Replicaron que echarían la puerta abajo. En vista de esto me decidí a abrir. Al jefe de ellos le expuse mi protesta y pregunté con qué autoridad hacían aquello. Arrimó el rifle a mi cara y me dijo: "Esta es mi autoridad." Les tuve que entregar mi documentación, entre ella mi pasaporte, vuelto del relés, a pesar de lo cual hicieron como que lo leían y entendían. Les dije que daría cuenta de lo ocurrido a mi Embajada, a la Dirección general de Seguridad y al Ministerio de Estado. Me contestaron que protestase a quien me viniese en gana, pues les tenía sin cuidado, y que pronto harían igual con las Embajadas, Legaciones y Consulados.

Al principio detentaban a curas y monjas. Vi cuerpos de estos por las calles, envueltos aún en las vestiduras de sus órdenes. En el depósito de cadáveres vi el 26 de septiembre 125 cadáveres, 300 el 28 y después, durante varios días, un promedio de 100 diarios. Luego no me dejaron pasar más. Los encargados me dijeron que demostraba demasiada curiosidad por lo que allí pasaba y que no volviese más. Calculo que unas 25 mil personas han sido pasadas por las armas en Madrid.

Puedo contar algunos casos. Al principio eran asesinados sin juicio alguno. Luego crearon unos tribunales populares.

El almirante Javier de Salas, ex ministro con el Gobierno Lerroux, fué detenido con Martínez de Velasco y Melquíades Alvarez. En el patio de la prisión un miliciano, desde un tejado, comenzó a disparar con su ametralladora. El almirante Salas se echó al suelo y así permaneció como muerto toda la noche, hasta que a la mañana siguiente pudo recluirse en su celda, desde donde poco después era sacado nuevamente y fusilado. Todas las iglesias que no fueron quemadas se han convertido en fortalezas. Los confesionarios sirven de garitas a los centinelas. La manifiesta fobia a todo lo religioso está expresada por el hecho de que hablando con un niño de la clase obrera, en la calle, me despedí de él con la palabra habitual en España "Adios." Entonces el pequeño me replicó que no debía decir eso, sino "Salud", y levantando el puño cerrado se alejó de mí.

Ya veis lo que es el paraíso de los marxistas en Madrid.

El día de hoy ha sido de tranquilidad. En el centro y norte ligeros tiroteos y fuego de cañón, sin ningún incidente digno de mencionarse. El Ejército del Sur también ha tenido un día de tranquilidad. Nuestras fuerzas continuaron recogiendo el material abandonado por el enemigo después de la derrota de ayer, especialmente de la casi destrucción total de la columna internacional. Se recogieron 3 cañones de 105, 4 teléfonos, 50 kilómetros de línea telefónica, 1 carro blindado, 22 camiones, 2 cajas de fusiles, 150 fusiles, 120 cajas de municiones de ametralladora, 50 carretas contra gases, 35 cascos de acero y 4 cajas de granadas de mano. Aún queda mucho material por recoger, que se continuará haciendo mañana.

El nuevo presidente de Cuba, señor Laredo Brú, se posesiona de su cargo

Habana, 25.—El jueves último, a las 13 y 45, se hizo cargo de la presidencia de la República de Cuba, el actual vicepresidente, señor Laredo Brú.

Este llegó al Capitol, acompañado de su esposa y de un grupo de amigos.

El presidente destituido, Miguel Mariano Gómez, se negó a comparecer ante el Senado, abandonando el Palacio presidencial en las primeras horas de la mañana e instalándose en su domicilio particular, hasta que muy pronto emprenda viaje al Extranjero.

El señor Laredo Brú es amigo del coronel Batista, que fué el primero que lo visitó en el Capitol.

El secretario político del ex-presidente Gómez, don Domingo Macías, que asistía a la Conferencia Panamericana de Buenos Aires, como delegado de Cuba, dimitió el miércoles su cargo, emprendiendo viaje a la Habana.

También han renunciado sus cargos, 54 diputados adictos al presidente destituido.

Como consecuencia de este último episodio en la vida política de Cuba, se habla con insistencia de la formación de un Gobierno militar, presidido por el coronel Batista.

En el Ayuntamiento habanero se produjeron ayer graves incidentes, cruzándose varios tiros entre los concejales.

La prensa de Nueva York dedica preferente atención a la actual crisis política de la República cubana.

"New York Times" dice: "El pueblo cubano, especialmente beneficiado por un tratado de reciprocidad, estaba disfrutando de recuperación mundial económica, y al parecer, estaba contento bajo el Gobierno Gómez, cuando subitamente fué precipitada una crisis."

Los cargos contra Gómez no son muy específicos. Son clasificados bajo el capítulo general de mal manejo en la administración. La provocación inmediata fué su veto al proyecto de ley instituyendo un pequeño impuesto sobre el azúcar para la exportación. Las rentas

derivadas de este impuesto serían dedicadas a educación pública, pero una cláusula del proyecto estipulaba que las escuelas estarían en parte o principalmente bajo el control del Ejército.

Así comenzamos a ver la escena ya familiar de este drama de política humana. Entre bastidores está el coronel Batista, que habla en nombre del Ejército e insistió sobre el desposamiento de Gómez."



EL CORONEL BATISTA

LOS INTERESES FRANCESES EN ESPAÑA

Hay un aspecto en la guerra civil española que ha atraído nuestra atención. Las lesiones, que han de sufrir los intereses franceses, por la guerra en sí misma, o como consecuencia de la explotación efectuada por los marxistas en los territorios que ocupan. Estos intereses son de gran consideración, puesto que la mayor parte de los franceses establecidos en España eran jefes y frecuentemente propietarios de empresas industriales y comerciales de alguna importancia, habiendo invertido numerosos capitales franceses en las distintas sociedades. Del lado nacional todas las empresas que tienen intereses, han sido respetadas. Los gubernamentales han querido hacerse respetar, y así vemos que principalmente el Gobierno catalán olvida que no está en el caso de hacer aplicar los decretos y las leyes que promulga, puesto que no es dueño de la calle, en donde los anarquistas siguen mandando únicamente.

Muchos son los casos que podríamos citar de expoliación de los intereses franceses, habiendo sido siempre industrias y comercios y habiendo sido sometidos a todo género de atropellos. El Gobierno francés se obstina en man-

Varias noticias

(INFORMACION RECIBIDA POR LA ESTACION E-A-S-A-S A LAS ORDENES DE LA COMANDANCIA MILITAR Y POR LA ESTACION DE FALANGE ESPAÑOLA DE LAS J. O. N. S.)

DOS AVIONES ROJOS ABATIDOS EN CÁDIZ

Cádiz, 25.—Radio Cádiz ha confirmado la noticia de que el día 23 del actual fueron abatidos en aquella ciudad dos aviones rojos que intentaron bombardear la plaza.

Otro aparato quedó seriamente averiado, creyéndose se haya perdido en el mar.

Al advertirse la presencia de los aviones marxistas, comenzaron a funcionar las baterías antiaéreas, al mismo tiempo que seis cazas nacionalistas salieron en su persecución, logrando abatir a dos de ellos.

DECRETO DEL GOBIERNO ROJO

Valencia.—La Gaceta del Gobierno rojo ha publicado un decreto estableciendo Consejos provinciales, constituidos por organizaciones de los partidos políticos del llamado Frente Popular, así como por representantes de las organizaciones sindicales.

Dichos Consejos provinciales estarán encargados de la construcción y entretenimiento de carreteras, ferrocarriles, tranvías interurbanos, trabajos hidráulicos e instituciones de asistencia pública, así como del crédito popular agrícola y municipal y de la percepción de los impuestos del Estado en las provincias aún en manos del Gobierno marxista.

Habrán asimismo tres consejos interprovinciales, los cuales serán presididos por un delegado del Gobierno y los restantes Consejos Provinciales serán presididos por los gobernadores civiles de las provincias, advirtiéndose en dicho decreto que al entrar en vigor éste último, todos los Comité locales y provinciales deberán cesar en sus respectivas funciones, que antes tenían encomendadas.

PORTUGAL Y SUS SIMPATIAS POR LOS NACIONALISTAS

Lisboa, 25.—Con motivo de las fiestas de Navidad se celebró esta noche en uno de los Casinos de Lisboa una fiesta destinada a recaudar fondos para el próximo convoy que ha de ir a España con regalos para las tropas nacionalistas.

Tomaron parte en el festival notables artistas portugueses y la canzonetista española, Carmencita Aubert.

Radio Club Portugués retransmitió la parte de concierto de la fiesta, que terminó con vítores a España y a los generales Franco y Varela.

A LA RESERVA

Lisboa.—El Consejo de ministros de Portugal, bajo la Presidencia de Oliveira Salazar, ha decidido dejar en la reserva a cuarenta oficiales de la Armada y el Ejército, destituidos a consecuencia de delitos políticos. Entre ellos figura el contralmirante José Manuel Carvalho.

BELGICA PROHIBE LA RECLUTA DE VOLUNTARIOS

Bruselas, 25.—El Parlamento ha aprobado por 63 votos contra 30 y 50 abstenciones, la ley presentada por el Gobierno prohibiendo la recluta de voluntarios, para combatir en España.

PERMUTA DE EDIFICIOS

París.—Perruti, Embajador de Italia en París, ha firmado con Delbos un convenio por el cual el Gobierno italia-

Habla Salamanca

Alocución del general Franco a los españoles

Salamanca, 24.—Españoles, españoles de toda España, a cuantos entienden el español en el mundo, van estas palabras, conque el invicto general Franco os saluda en este día de Navidad:

"A cuantos luchan por la causa nacional en los frentes de batalla les dirijo mi pensamiento en este día. Hacia ellos debe volar el de todo buen español, en tributo de admiración y de simpatía, de fe ciega en el triunfo.

Cinco meses de constantes victorias nos permiten mirar optimistas al porvenir. Ni un solo paso retrocedido en la lucha. Ayer fueron las mejores fuerzas rojas las que quedaron destruidas ante nuestro avance. Hoy son las internacionales, integradas por la escoria de Europa, las que sucumben ante el avance de nuestros soldados. La victoria de las fuerzas nacionales contra los contingentes marxistas y anarquistas españoles, ha sido hace tiempo definitiva. Hoy sólo luchan en los principales frentes las unidades extranjeras, bajo la dirección de rusos, que ya anteriormente sojuzgaban a España con sus organizaciones de orden internacional y hoy descaradamente la invaden y aprisionan en el territorio dominado por los rojos, vendidos criminalmente a esos aventureros internacionales, llamados en momento de definitiva derrota.

Sólo han hecho con ello prolongar la guerra, aumentar el sufrimiento del pueblo español, impidiendo que en fecha tan señalada puedan gozar todos los españoles de la fiesta tradicional de los hogares. Hogares salvados de la destrucción roja por esos soldados que en el frente combaten. La España feliz, la de las viejas tradiciones, la de las fiestas hogareñas, la de las madres santas y patriotas, que entregan alegres sus hijos en defensa de su fe y de su patria amenazada y que con serenidad espantosa reciben la noticia de su muerte por España. Satisfacción íntima del deber cumplido, del sacrificio por la Patria, flores éstas de la España nacionalista.

Pero hay otros hogares destruidos, los que se encuentran en el campo enemigo, donde tantos españoles perseguidos, aprisionados por la furia roja, mártires de la causa de España, no pueden ser olvidados en tan solemne día. A ellos van también nuestros mejores pensamientos. No pierdan la esperanza, ni la fe en el triunfo, ante el ambiente de propaganda engañosa que los rodea, que muy pronto la victoria final de nuestras armas redimirá definitivamente a nuestra querida España. La nueva España, la grande, la tradicional, la de los héroes de Toledo, la de los mártires del fuerte de Guadalupe, la que atesora nuevos Guzmanes, la que produce numerosos mártires, que mueren con la sonrisa en los labios y llenos de fe y entusiasmo.

Envío un saludo en este día a cuantos con ella sufren, a todos los que comprendiendo la hora nacional, ayudan en alguna forma al éxito de la causa española, que es la de la civilización y progreso. Españoles todos, viva España."

LOS HIJOS DE ALCALÁ ZAMORA SE AGREGAN AL BANDO ROJO

Por la frontera de Perpignan han pasado a Barcelona los dos hijos del que fué presidente de la República, que van a ponerse a disposición del Gobierno de Valencia.

LA SITUACION POLITICA EN LA HABANA

La emisora de radio de la Habana, a las cuatro de la mañana de hoy, ha radiado una charla en la que se manifiesta francamente a favor de un Gobierno militar presidido por Batista, a quien la Habana acusaba no hacer mucho de querer implantar un movimiento fascista en su país.

Se refiere después el locutor al escándalo del día de ayer, que fué un verdadero motín, en que los concejales llegaron a sacar sus pistolas.

QUEDAN BLOQUEADOS TODOS LOS PUERTOS DEL NORTE DE ESPAÑA

Salamanca, 25.—Por la Radio ha sido leída una nota del Cuartel general del Generalísimo, en la que se anuncia que cumplido el plazo de evacuación que se dio oportunamente, han quedado cerrados a todo comercio los puertos de Bilbao, Santander, Gijón y Avilés.

Las autoridades nacionalistas declinan toda responsabilidad ante cualquier accidente que se produzca como consecuencia de las minas que se están colocando a la entrada de dichos puertos.

MATERIAL RECOGIDO FRENTE A MONTORO

Sevilla, 25.—En el Cuartel General del Ejército del Sur han facilitado hoy la siguiente información: Después de la victoriosa jornada de ayer en el frente de Córdoba, nuestras tropas dedicaron el día de hoy al descanso y a la recogida del botín de guerra que las columnas internacionales dejaron abandonado frente a Montoro, después de los combates en que fueron derrotados en toda la línea.

Entre dicho material fueron recogidos los siguientes efectos: Tres piezas de 105, cuatro teléfonos completos, 50 kilómetros de hilo telefónico, un carro blindado, un camión blindado, 22 camiones en perfecto estado, 150 fusiles de distintas marcas, algunas ametralladoras, 20 cajas de municiones para fusil, 50 carretas para gases asfixiantes, cuatro cajas de granadas de mano, 44 cascos y un caballo con montura mejicana.

Se confirma que las columnas internacionales quedaron destruidas. Mañana continuará la recogida de material, pues en la carretera y en las fincas de olivares queda todavía mucho abandonado.

NOTICIAS DE LAS RADIOS ROJAS

Madrid, 25.—Esta noche, a las once, las Radios oficiales rojas leyeron el siguiente comunicado del Ministerio de la Gobernación:

tener relaciones con un Gobierno que desde hace más de 4 meses no es capaz de hacer prevalecer su autoridad. ¿Cómo es posible pensar que podrán ser aplicadas las leyes y medidas encaminadas a salvaguardar los intereses extranjeros, si la misma policía del Gobierno no es capaz de garantizar la vida de sus ciudadanos?

Se refiere después el locutor al escándalo del día de ayer, que fué un verdadero motín, en que los concejales llegaron a sacar sus pistolas.

Por la frontera de Perpignan han pasado a Barcelona los dos hijos del que fué presidente de la República, que van a ponerse a disposición del Gobierno de Valencia.

LA SITUACION POLITICA EN LA HABANA

La emisora de radio de la Habana, a las cuatro de la mañana de hoy, ha radiado una charla en la que se manifiesta francamente a favor de un Gobierno militar presidido por Batista, a quien la Habana acusaba no hacer mucho de querer implantar un movimiento fascista en su país.

Se refiere después el locutor al escándalo del día de ayer, que fué un verdadero motín, en que los concejales llegaron a sacar sus pistolas.

QUEDAN BLOQUEADOS TODOS LOS PUERTOS DEL NORTE DE ESPAÑA

Salamanca, 25.—Por la Radio ha sido leída una nota del Cuartel general del Generalísimo, en la que se anuncia que cumplido el plazo de evacuación que se dio oportunamente, han quedado cerrados a todo comercio los puertos de Bilbao, Santander, Gijón y Avilés.

Las autoridades nacionalistas declinan toda responsabilidad ante cualquier accidente que se produzca como consecuencia de las minas que se están colocando a la entrada de dichos puertos.

MATERIAL RECOGIDO FRENTE A MONTORO

Sevilla, 25.—En el Cuartel General del Ejército del Sur han facilitado hoy la siguiente información: Después de la victoriosa jornada de ayer en el frente de Córdoba, nuestras tropas dedicaron el día de hoy al descanso y a la recogida del botín de guerra que las columnas internacionales dejaron abandonado frente a Montoro, después de los combates en que fueron derrotados en toda la línea.

Entre dicho material fueron recogidos los siguientes efectos: Tres piezas de 105, cuatro teléfonos completos, 50 kilómetros de hilo telefónico, un carro blindado, un camión blindado, 22 camiones en perfecto estado, 150 fusiles de distintas marcas, algunas ametralladoras, 20 cajas de municiones para fusil, 50 carretas para gases asfixiantes, cuatro cajas de granadas de mano, 44 cascos y un caballo con montura mejicana.

Se confirma que las columnas internacionales quedaron destruidas. Mañana continuará la recogida de material, pues en la carretera y en las fincas de olivares queda todavía mucho abandonado.

NOTICIAS DE LAS RADIOS ROJAS

Madrid, 25.—Esta noche, a las once, las Radios oficiales rojas leyeron el siguiente comunicado del Ministerio de la Gobernación:

MADRUGADA

Se hace efectivo el bloqueo de los puertos del Norte de España.—El enorme botín cogido a los rojos en la provincia de Córdoba

En el sector de Madrid transcurrió el día con tranquilidad.

En las últimas horas de la tarde, la artillería enemiga mostró alguna actividad, principalmente en Lozoyuela, desde donde se hizo fuego contra nuestras posiciones de Paredes de Buitrago.

Hoy no volaron los aviones fascistas sobre Madrid.

Una escuadrilla de aparatos enemigos bombardeó hoy Port Bou.

También tres aviones de guerra fascistas estuvieron bombardeando la costa catalana."

TODAS LAS MILICIAS NACIONALISTAS ESTARAN MANDADAS POR OFICIALES DEL EJERCITO

Salamanca, 25.—El generalísimo Franco ha firmado un decreto por el que se colocan bajo el mando de oficiales del Ejército las milicias de Falange, Requetés, Acción Popular y Renovación Española que luchan al lado de la causa nacionalista.

El decreto dispone que dichas organizaciones no tendrán otros mandos que los que designe el Alto Mando entre la oficialidad del Ejército, especialmente indicada para este fin.

Comandancia Militar

Ampliación de plazo para estampillado de billetes

En atención a no haberse terminado el estampillado de billetes, tanto en la Sucursal del Banco de España de esta Capital como en la de Las Palmas, el Excmo. señor Comandante General de Canarias, don Angel Dolla Laho, ha resuelto conceder un nuevo plazo de ampliación que terminará el próximo miércoles, día 30 del actual, a las veinticuatro horas.

Santa Cruz de Tenerife 25 de diciembre de 1936.

JUGUETES
Precios sin competencia, en el BAZAR ABAD
Castillo, 36, frente a Teléfonos